

فَبِأَيِّ حَدِيثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ (القرآن)

# مَحَلِّثٌ

رئيس التحرير

حافظ عبد الرحمن مدني

مجلس التحقيق الإسلامي - لاهور

# ماہنامہ 'محدث' لاہور

## ماہنامہ 'محدث' لاہور کا اجمالی تعارف

مدیر اعلیٰ: حافظ عبدالرحمن مدنی      مدیر: ڈاکٹر حافظ حسن مدنی

ماہنامہ 'محدث' لاہور، ہندوستان سے نکلنے والے ایک رسالے کی ہی ارتقائی شکل ہے۔ جامعہ رحمانیہ دہلی سے نکلنے والے رسالے - جس کا نام 'محدث' تھا - کو پروان چڑھاتے ہوئے تقسیم ہند کے بعد دوبارہ ماہنامہ 'محدث' لاہور کے نام سے پاکستان میں معروف عالم دین و دانشور حافظ عبدالرحمن مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس کا اجراء کیا۔ یہ تحقیقی رسالہ ۱۹۷۰ء سے اب تک کامیابی و کامرانی سے شائع ہو رہا ہے، واللہ الحمد!

محدث کی علمی پہچان کے حوالے سے اتنا ہی کافی ہے کہ یہ ہر صاحب علم و فضل کی ضرورت بن چکا ہے کیونکہ اس کے مضامین جدید فکر کے حامل اور ملحدانہ افکار کیلئے شمشیر بے نیام کی حیثیت رکھتے ہیں۔

## گھر بیٹھے 'محدث' وصول کیجئے!

قارئین کرام! گھر بیٹھے محدث حاصل کرنے کیلئے درج ذیل طریقہ کار اختیار کریں!

فی شمارہ: ۲۰ روپے      زر سالانہ: ۲۰۰ روپے      بیرون ملک: ۲۰ ڈالر

بذریعہ منی آرڈر ریپبلک ڈرافٹ ۲۰۰ روپے بھیج کر سال بھر گھر بیٹھے محدث وصول کریں اور علمی و تحقیقی

مضامین سے استفادہ کریں۔ ایڈریس: ماہنامہ محدث، ۹۹ جے، ماڈل ٹاؤن، لاہور ۷۴۷۰۰

فون نمبر: 035866476 / 3586639 - 042      موبائل: 0305 - 4600861

انٹرنیٹ پر محدث پڑھنے اور ڈاؤن لوڈ کرنے کیلئے درج ذیل ویب سائٹ دیکھئے!

www.kitabosunnat.com      www.mohaddis.com

مزید تفصیلات کیلئے: webmaster@kitabosunnat.com

## اجرائے محدث کے مقاصد

عناد اور تعصب قوم کیلئے زہر ہلاہلا کی حیثیت رکھتے ہیں!

لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم اُمت کیلئے رحمت کا باعث ہے۔

علوم جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار، انسانی ارتقاء کو تسلیم کرنے میں بخل کا درجہ رکھتے ہیں!

لیکن قدیم علوم اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دُقیانوس بنانا اُمت کی تباہی کا سبب ہے۔

غیر مذہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اُتد ار کے منافی ہے!

لیکن دین اسلام پر غیر مذہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا حمیت دینی اور غیرتِ اسلامی سے یکسر انحراف ہے۔

تبلیغ دین اور اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالِحِ دینیہ کے خلاف ہے!

لیکن حلال اور حرام کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے۔

آئین و سیاست سے بیگانہ ہر کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے!

لیکن جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی۔

جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عبادِ صالحین کے اوصاف میں داخل ہے!

لیکن جاہلیت کو منانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے۔

اگر آپ ایسا مصنفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

# ماہنامہ محدث لاہور

کا مطالعہ فرمائیے، آپ اس کو ان جملہ صفات و محاسن سے مزین پائیں گے، ان شاء اللہ!

کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرزِ فکر کے حامل ہوتے ہیں۔

ملتِ اسلامیہ کا علمی اور اصلاحی مجلہ

لاہور

# مَحَدِث

ماہنامہ

عدد ۲۵

صفر المنظر ۱۳۹۳ھ

۳

## حرفِ اول

آج کل گرفتاریوں کا موسم ہے۔ الزامات کے شگونے کھل رہے ہیں چین  
 زنداں میں بہا ر آئی ہوئی ہے۔ میاں طفیل محمد، صلاح الدین، الطاف گوہر، اسعد  
 گیلانی اور حزب اللہ کے رہنما ڈاکٹر مسعود الدین عثمانی رونقِ زنداں ہیں۔  
 ادھر یار لوگوں نے ایک احتجاجی اجتماع میں زنداں کو جنت قرار دے دیا ہے  
 اور گرفتاریوں کے خلاف حکومت سے احتجاج کرنے کو کفرانِ نعمت گردانا ہے۔  
 مجیب شامی نے اعلان کیا ہے "ہم سمجھتے ہیں کہ حکومت نے فیصلہ کر لیا ہے کہ ہر محبت  
 وطن کو جیل میں بھیج دیا جائے؛ لہذا ہم سوئے زنداں رواں دواں رہیں گے اور وہی  
 کریں گے جو صلاح الدین مدیر تجارت، الطاف گوہر مدیر ڈان نے کیا ہے اور  
 ڈیٹے سلیری کرتے رہے ہیں کہ محبتِ وطن اور جانشانِ اسلام کا یہی شیوہ ہے"  
 میاں طفیل محمد بقول صدر مملکت سرکاری مہمان بنالیے گئے ہیں اور مہمان کی  
 خوب تو واضح ہوئی ہے۔ — ناطقہ سربراہ گریباں ہے اسے کیا کیئے؟  
 اور کیئے تو پھر یہ کیئے۔

یہ بات خاص نہیں پتھروں کی بستی میں  
 نہ پوچھ ٹوٹ گیا دل کا آئینہ کیسے؟

# فہرست مضامین



- ۱۔ نکر و نظر..... (خود غرضی اور تعصبات ملی وحدت کے لیے عظیم نکتہ ہیں) ۳
- جائزے -----
- ۲۔ التفسیر والتبجیر مولانا عزیز زبیدی ۱۶
- ۳۔ مدینہ منورہ (نظم) عبدالرحمن ماجر (مایلر کٹکوی) ۱۹
- ۴۔ الاستفتاء (رسائل و مسائل) ۲۰
- ۵۔ اسلامی نظام حیا اور جدید رجحانات (۲۱) پروفیسر منظور حسن عباسی ۲۳
- ۶۔ نکر و نظر کی بجائے نکر و عمل داعی الی الحق ۳۲
- ۷۔ تعارف و تبصرہ کتب خواجہ عبدالمنان راز ۴۱
- ✽ بد نصیب ✽ چٹانیں
- ✽ اربعین نووی (اردو) ✽ ارمنان آزاد (جلد اول)
- ✽ معرکہ ایان و مادیت ✽ اقرال موردی
- ✽ کتاب الوسیلہ

کتابت: نجیب احمد سیم مسجد مبارک لاہور



## فکر و نظر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# خود غرضی اور تعصبات

## ملی وحدت کے لیے عظیم فتنہ ہیں

انہ کو روکنا اور نہ بٹھ جاؤ گے

نوع انسانی مختلف امتیازات اور تعصبات میں مبتلا تھی۔ اللہ نے کرم کیا، کتاب پاک اناری اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرما کر سب کو ایک لڑی میں پر دویا۔ روٹھے ہوئے گلے لگے بچھڑے پھر جڑ گئے، دشمن جاں بھائی بن گئے اور افتراق و انتشار کے روگی وحدت اور اتحاد کے مسیحا ہو گئے۔ اپنے اس احسان کا خداوند کریم نے یوں ذکر فرمایا ہے:

وَ اذْکُرْ ذَا نِعْمَتِ اللّٰهِ عَلَیْکُمْ اذْکُنْتُمْ اعداءً فَآلَفَ بَیْنَ قُلُوبِکُمْ فَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِ اللّٰهِ اِخْوَانًا (پ، آل عمران: ۱۰۳)

”اور اپنے اللہ کا وہ احسان یاد کرو جب تم (ایک دوسرے کے) دشمن تھے، پھر اللہ تعالیٰ نے تمہارے دلوں میں الفت پیدا کی اور تم اس کے فضل سے بھائی بھائی ہو گئے۔“

فرمایا: آپ اس کے لیے اور جو بھی جنن کرتے، اتحاد و اتفاق کی یہ دولت حاصل نہ کر سکتے تھے:

لَوْ اَنْفَقْتُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَ اَرْضٍ حَبِیْبًا مَا اَلْفَتَ بَیْنَ قُلُوبِہُمْ وَ لَکِنَّ اللّٰهَ اَلَفَ بَیْنَهُمْ ۗ اِنَّہٗ عَزِیْزٌ حَکِیْمٌ (پ، الانفال: ۸۳)

یعنی اگر آپ روئے زمین کے سارے خزانے بھی خرچ کر ڈالتے تو بھی ان کے دلوں میں الفت نہ پیدا کر سکتے، مگر (و تو) اللہ (ہی تھا جس) نے ان لوگوں میں الفت پیدا کر دی، بے شک وہ زبردست اور صاحب تدبیر ہے۔“

اور اس نعمت کے تحفظ کا علاج بھی خود ہی بتا دیا:

اَطِيعُوا اللّٰهَ وَ اَطِيعُوا سُلُوٰتِہٖ وَ لَا تَاْتَاہُمْ حُجُوٰتٌ تَنفُسُوۡا وَ تَذٰہَبَ بِرَیۡبِکُمْ (انفال: ۶۴)

کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں ٹر و بھڑ نہیں (وردہ تم بہت بار دو گے اور تمہاری ہوا اکڑ جائے گی۔

چونکہ انسان، انسان ہے، باہم الجھ پڑنا بعید از قیاس نہیں۔ جو سکتا ہے کبھی لڑ بھی پڑے، تو فرمایا،  
 "فَاعْمَلُوا بَيْنَهُمَا" (الحجرات: ۱۲) تو ان کے درمیان صلح کرو۔

وہ کیسے؟ فرمایا،

فَمَنْ دُؤِيَ إِلَى اللَّهِ وَاللَّهِ شَاقٌّ (نساء: ۵۸) پس اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو۔

یعنی ان کے احکام کی رشتہ نشینی میں ہلان کے درمیان مینا ہمہت کرا دی جائے۔

تاریخ گواہ ہے کہ جب تک اس اصول پر عمل رہا، باہم بڑی سے بڑی لڑائیوں کے باوجود، مشرق سے لے کر مغرب تک پوری طبقہ اسلامیہ متحد تھی۔ یہ بے کراں دنیا ایک ریاست تھی۔ ایک ہی ہمارا سیاسی سربراہ تھا، ایک ہی قوم مسلم تھی، ایک ہی جھنڈا تھا، ایک ہی فرج تھی، ایک ہی بانگوار اور ایک ہی انتظامیہ تھی، لیکن بعد میں جذبہ اتباع میں جیسے جیسے کمی واقع ہوتی گئی، خود رانی اور خود مختار کے اتنے ہی حلقے اور دائرے بنتے چلے گئے۔ جن کا نتیجہ آج ہمارے سامنے ہے کہ ایک ہی حلقے کے لوگ باہمی مناقشت اور بغض و عناد کے طریق چکروں میں الجھے ہوئے ہیں جو بلاشبہ کسی بھی قوم کو تباہ و برباد کرنے میں کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھتے۔ یہی وجہ ہے کہ خداوند کریم نے مسلمانوں کو انفرادی اور انتشار کے ہرزگ سے روکا اور نہایت سختی کے ساتھ تنبیہ فرمائی:

وَلَا تَنكُرُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ○ مِنَ الَّذِينَ قَدْ قَدَّادِئْتُمْ وَكَانُوا شَيْعًا ط

نکلیں چڑب؟ پمآ لَدَيْكُمْ فِرْحُون ○ (پہلا، دوم - ۴۳)

"اور ان (مشرک) کرنے والوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈالا اور فرقے (فرقے) ہو گئے۔ جو (طریقہ) جس کے پاس ہے وہ اسی پر لٹو ہے۔"

رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"لا تباغضوا ولا تحاسدوا ولا تباہدوا ولا توادبوا ولا تکرہوا ولا تفرقوا ولا تمشقوا ولا تفرقوا ولا تفرقوا ولا تفرقوا"

کہ باہم ایک دوسرے سے کینہ نہ رکھو، حسد نہ کرو، اور نہ ایک دوسرے سے رد ہو کر رہو بلکہ اللہ کے بندے بن کر بھائی بھائی ہو کر رہو۔





اور ابلیس کی رنجوشی بجا ہے، عموماً محدود پیمانے پر لڑائی جھگڑا اور فساد بعد میں فرقہ وارانہ آڈیشن یا طبقاتی اور نسل عصبیت کا رنگ اختیار کرتا ہے اور اس وقت کوئی بھی قوم جس میں یہ دبائیں چھوٹ پڑتی ہیں، اپنی وحدت اور یک جہتی کو قائم نہیں رکھ سکتی۔ پنا سچو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عصبیت کی مذمت کرتے ہوئے نہایت سختی کے ساتھ تنبیہ فرمائی کہ:

ليس منا من دحالی عصبية وليس منا من قاتل عصبية و ليس منا من مات  
حلى عصبية — (ابوداؤد)

کہ جو شخص عصبیت (قوم، برادری، نسل یا علاقہ کی بے جا حمایت) کی طرف لوگوں کو بلائے، ہمارا اس کا کوئی تعلق نہیں! نیز جو شخص اس بے جا حمایت میں مر گیا اس سے بھی ہمارا کوئی تعلق نہیں!

حضرت واٹلمن نے پوچھا،

يا رسول الله! ما العصبية قال ان تعين قومك على الظلم

صغوراً عصبیت کے کہتے ہیں؟ فرمایا، آپ کا اپنی قوم کی ناحق بات پر مدد کرنا۔

\_\_\_\_\_ مشرقی پاکستان کا حشر ہمارے سامنے ہے، سفارت ایگزٹرنیٹ اور نعروں کا انجام

ہم نے دیکھ لیا۔ اس کے باوجود، اب مغربی پاکستان میں بھی پنجابی، سندھی، بلوچی اور پشتانی کے نعروں لگائے جا رہے ہیں اور ہمارے انتہائی نیک دل اور سادہ لوح عوام ان نعروں سے ایسا کرنے والوں کو جو پوری ملت اسلامیہ کے لیے وبال جان بن رہے ہیں اور بنے آرہے ہیں، ابھی تک نہیں پہچان سکے، ہم یہ سمجھتے تھے کہ اتنے جان کاہ چرکوں کے بعد ان کی آنکھیں کھل جائیں گی مگر افسوس! ابھی تک انہی لوگوں کو سیما سمجھا جا رہا ہے جو بجائے خود بیماری ہیں۔ ذرا سوچئے تو کہ جن لوگوں

کو خدا اور رسول کی شرم نہیں وہ اس کی مخلوق سے کیا جا کریں گے اور ملک اور قوم کا کیا جھلا چاہیں گے۔ جن کی زندگیاں اللہ اور رسول کی باطنی ہیں، جو کلمہ پر لڑ پڑنا نہیں جانتے، جنہوں نے مسجد کا کبھی

منہ نہیں دیکھا، جو روزے کے نام سے ناواقف ہیں، جو اول درجہ کے شرابی، کبابی، قرآن و حدیث سے بالکل بے خبر اور صحابہؓ اور بزرگان دین سے نا آشنا ہیں۔ انہی سے آپ یہ توقع رکھتے ہیں کہ وہ آپ کو متحد رکھیں گے۔ کیا اس لیے آپ نے ان کو وٹ دیے تھے کہ وہ آپ کے صوبائی

حسبیت، علاقائی ذہنیت، نسل امتیازات اور طبقاتی مفادات کے پھروں میں ڈال کر تباہ و برباد کر دیں۔ اور اگر ایسا نہیں ہے تو پھر آپ ان کا احتساب کیوں نہیں کرتے، ان کے ہاتھ کیوں نہیں پھوٹے، ہس لیجئے اور کان کھول کر سنی لیجئے! اگر آپ لوگوں نے ان کے ہاتھ نہ پھوٹے تو خدا کی پکڑ سے کبھی نہ بچ سکو گے اور جب اس نے پھوٹا تو کہیں سے بھی کوئی تمہاری فریاد کو نہ پہنچ سکے گا۔ یہ ملاقاتی، سانی اور طبقاتی لغزے اچھالنے والے بلاشبہ خدا، اس کے رسول، اسلام، ملک، قوم اور خود تمہارے اپنے دشمن ہیں۔ ان کی راہ رو کو، در نہ منٹ جاؤ گے اور پھر تمہاری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں!

## حائزے

اب بھی کہتے ہیں کہ اسلام خود بخوار تھوڑا ہے!

جہاد حسب حال ایک دینی فریضہ ہے اور عبادات میں اس کا سب سے اونچا مقام ہے۔ لیکن یہ ملک و نسب کے نام کے لیے نہیں ہوتا بلکہ اعلیٰ کلمۃ اللہ کے لیے ہوتا ہے اور اس سے غرض صرف احتساب اور تادیب ہوتی ہے تاہم ۲۳ سالہ نبوی جہاد کے درمیان جانہیں سے جو فوجی کام آئے ان کی تعداد صرف (۹۶۶) نوسو ستتر ہے۔ مسلم شہداء کی تعداد (۳۰۰) اور مقتولین کفار کی (۶۶۶) ہے۔

حالیہ جنگ دیت نام میں جو ۱۲ سال جاری رہی اس کی تباہ کاریوں کی جو تفصیل شائع ہوئی ہے محضاً

### ۱ امریکی نقصان

یہ ہے:

۴۶۰۰۰	پھیالیس ہزار	ہلاک:
۱۵۰۰۰۰	ڈیڑھ لاکھ	زخمی، (داخل ہسپتال)
۱۵۰۳۱۴	ایک لاکھ پچاس ہزار تین سو سولہ	زخمی، (جو ہسپتال میں داخل نہ ہوئے)
۱۳۴۰	ایک ہزار تین سو چالیس	لاپتہ:
۵۸۹	پانچ سو نواسی	قیدی:
۱۰۲۹۸	دس ہزار دو سو اٹھانوے	حادثات، امراض میں مرے والے:
۱۰۵۵۰۰۰۰۰۰۰۰	دس کھرب پچاس ارب	مال نقصان:

## جنوبی دیت نام

۱۸۲۵۲۸	ایک لاکھ تراسی ہزار پانچ سو اٹھائیس	ہلاک
۹۲۵۰۰۰	۹ لاکھ پچیس ہزار	مرنے والے کیونٹس
۴۱۵۰۰۰	چار لاکھ پندرہ ہزار	شہری ہلاک (رفیوجی کے حساب)
۹۲۵۰۰۰	نو لاکھ پچیس ہزار مجموع	(سب گیلی کے حساب)

## شمالی دیت نام

ابھی اس کے نقصانات کا اندازہ نہیں کیا گیا۔ سائیکان کے امریکی کان کا اندازہ یہ ہے کہ شمالی اور جنوبی دیت نام اور لادس کے ۲۶۹۵ ٹیارے اور ۲۶۸۳ بیلی کا پٹر تباہ ہوئے۔ روہنے دو ارب ڈالر کا فوجی ساز و سامان دیا اور چین کا تقریباً ۳ ارب ڈالر خرچ ہوا (شکاؤت ۲۶ جنوری) یہ بالکل محتاط اندازہ ہے بہر حال اتنی تباہ کاری کے باوجود یہ خوشخوار دزدے مسلمانوں کو کہتے ہیں کہ یہ خون خوار لوگ ہیں۔ شرم تم کو مگر نہیں آتی۔!

## سیاسی حج یا سیاسی رشوت!

پیلز پارٹی کے کارکن اور مرکزی وزیر اطلاعات و حج جناب کوثر نیازی نے ایک اخباری کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا:

”پیلز پارٹی اپنے دور حکومت میں تمام کارکن صحافیوں کو فریضہ حج ادا کرنے کا موقع دے گی“ (وفاق ۲۴ جنوری)

وزیر موصوف حج اذات جیسے دینی شعبوں سے وابستہ ہیں۔ چاہیے تو یہ تھا کہ اس سلسلہ کی خدمات محض ایک دینی فریضہ کے طور پر انجام دیتے، لیکن افسوس! محض جماعتی فریضہ، سیاسی تقاضا اور پارٹی مفاد کو سامنے رکھ کر یہ خدمات انجام دے رہے ہیں۔ اس لیے بار بار یہ رٹ بھی لگاتے رہتے ہیں کہ پہلی حکومتوں نے یہ کام نہیں کیا، پیلز پارٹی نے کیا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ ہمارا خیال ہے کہ یہ سیاسی حج شاید ہی ان کی جماعت کے لیے بابرکت ثابت ہوں۔

اب کارکن صحافیوں کو فریضہ جنتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس کے پس منظر میں جو نکرہ کام کر رہے وہ بھی سراپا سیاسی ہے جس سے غرض صرف پارٹی کے کاروبار سیاست کے لیے ایک تعویذ

حاصل کرنا ہے، تعویذ کیا پہلی سیاسی عمارت کے لیے کچھ اینٹ اور گارا کی تلاش منظور ہے۔ اس قسم کی سیاست جتنی پیپلز پارٹی کے کارکنوں میں عام ہو گئی ہے، اتنی شاید ہی کسی اور میں ہو۔ غریب عوام کا نعرہ بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے اور روحانیات کے سلسلہ میں تو پارٹی نے کچھ فیقہان شہر کی خدمات بھی لے رکھی ہیں۔

گوچ کی خدمات بہت عظیم ہیں لیکن جس شدت دہ کے ساتھ ان کو اچھا لاجا رہا ہے۔ ویسی ٹرپ ان کی زندگی کے عنوان سے نایاب نہیں ہو رہی۔ قول عمل کا یہ تضاد اسلام کے مستقبل کے لیے نقصانی ہے۔ اس لیے ضروری ہے کہ لوگ ان خدمات کو محض رضائے الہی کے لیے انجام دیں اور ان کو دکھلا دے اور سیاسی مفاد کی آمیزش سے لکل پاک رکھیں۔

ایک گزارش اور بھی ہے کہ اگر ذریعہ اطلاعات کو کسی کوچ کرنا ہی ہے تو ان لوگوں کی تلاش کریں جن کی زندگیاں پاکیزگی اور طہارت میں حرم کا نمونہ ہیں اور جو پر وانیوں کی طرح شمع حرم کے لیے بے سپین اور بے گل رہتے ہیں۔ کیونکہ حج سے عرض صرف حجاز کا پھیرا نہیں ہے بلکہ یہ براہمی قلب و نگاہ کی تھلین اور آتشیں اعمال حیات کا اجباب ہے، ہمارے خیال میں "حجاج اکابر" کی اس مہم چلانے سے زیادہ خود اپنی زندگی میں انقلاب پانے کی ضرورت ہے جو حضور خداوندی میں سے باریاب ہونے اور ستھنے درویش پیش کرنے کے لیے مناسب اور ضروری ہے۔ ورنہ اس شور و فغان چیزے نیست! —

صدر مہٹو کا دربار عام!

کو اچھے میں صدر موصوف نے دربار عام لگایا اور عوام کی شکایات سنیں اور وہیں بہت سے مقدمات کے سلسلے میں ہدایات جاری کیں اور فیصلے بھی سنائے (اخبارات) لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اسلام آباد سے چل کر صرف کراچی میں جا کر کیوں دربار لگایا اور لہندہ لائن پور، ملتان، لاہور اور بہاولپور جیسے شہروں میں یہ دربار کیوں نہ لگے؟ جو مقدمات وہاں سنے، ان سے کہیں زیادہ نیکیں کیوں دوسرے علاقوں میں موجود ہیں اور اس قسم کے لوگ آپ کو بکثرت ملیں گے جن کی پکار اللہ کے سوا اور کوئی سننے والا ہی نہیں ہے۔ آخر ان کی طرف بھی ایک نگاہ کرم درکار تھی۔

صدر موصوف ایک سیاسی پارٹی کے رہنما اور ملک کے صدر نہیں جن کے فرائض میں عدالتوں کے کام میں مداخلت کرنا نہیں بلکہ عدالتوں کے فیصلوں کو نافذ کرنا ہے۔ لیکن یہ عجیب قصہ ہے کہ اب جناب نے تشبیہ عدالت بھی اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔

پارٹی اگر ملک، قوم اور اپنا جھلا چاہتی ہے تو اس کو اخلاص اور سنجیدگی کی راہ اختیار کرنی چاہیے۔ ملک اور قوم کی قیادت کوئی کیل تماشاً تو ہے نہیں، اس کے لیے خون پسینہ اور دن رات ایک کر دینے کی ضرورت ہے۔ ہر سال اگر دفتر عمل میں اخلاص اور استمداد کی کچھ پونجی موجود ہے تو پیش کیجئے، پوری قوم اس کو قدر کی نگاہ سے دیکھے گی اور اگر ادھر ادھر کی باتوں سے اس کو بہلانے کی کوشش کی گئی تو وہ پارٹی کے پورے مستقبل کو مسترد کر دے گی۔

— کراچی میں جا کر بہت ہی گنہام اور عام قسم کے کیس سنے ہوں گے اور خدا جانے ایک ہی نشست میں ان مقدمات کے پورے مالہ و مالیکہ کو کیسے سمجھا اور کس بنیاد پر آنا فائنا فیعلے سائے۔ یہ سب ایسی باتیں ہیں کہ ہماری ناچیز عقل سے باہر ہیں۔ کیا ہی اچھا ہونا اگر صدر موصوف ڈاکٹر نذیر احمد شہید اور خواجہ رفیق کے کیس کی روداد بھی سنتے اور ترجمہ ہی "کے ان مجرموں کی بھی دادی فرماتے" — ترسم نرسی بکعبہ لے اعرابی

خود لاڈکانہ شہر میں دن دھاڑے جماعت اسلامی کے دفتر کو جس طرح تہس نہس کیا گیا تو کیا وہ موقع دربار عام کا نہ تھا۔ گھر میں جو کیس بن رہے ہیں ان کی ٹوکوں کرے گا؟  
دل کسی کے ساتھ اور تلواریں کسی کے ساتھ!

لاہور پہنچنے کے بعد ہوائی اڈے پر ایک اخبار نویس نے پروفیسر حفیظ احمد سے پوچھا کہ:  
"کیا دستور کو جمہوری اور اسلامی بنانے کے لیے آپ کو میپلز پارٹی کے بعض ارکان کا تعاون بھی حاصل ہوگا؟"

قوانوں نے کہا کہ:

"ان لوگوں کے بارے میں کچھ نہ پوچھیے، یہ کہتے کچھ ہیں اور کرتے کچھ نہیں، یوں وہ جمہوریت کے ہم سے بڑھ کر حامی بنتے ہیں اور سنی ملاقاتوں میں ہمیں یہ طعنے دیتے ہیں کہ ہم حکومت سے سمجھوتہ کر رہے ہیں مگر اس سبلی میں ان کا کردار یکسر مختلف ہوتا ہے۔ ان کا

معاہدہ عجیب ہے۔ ان کے لکھی کے ساتھ ہیں اور تلواریں کسی کے ساتھ (وفاق ہر فردی)۔  
 - دراصل یہ لوگ کچھ نظر آتی قسم کے ہیں۔ ورنہ اس قسم کی پالیسی قوم کے منتخب رہنماؤں کے لیے عجیب سے  
 عجیب تہ ہے۔

قومی رہنما بہت بڑی اکیس نہیں بشرطیکہ قوم ان کے انتخاب میں احتیاط برتے۔ ورنہ یہ اکیس بے کار  
 شے سے بھی بدتر ثابت ہوتی ہے۔ اگر خود سے دیکھا جائے تو آپ کو یہی محسوس ہوگا کہ برسوں سے ہیں کچھ  
 اس قسم کے لوگوں سے پالا پڑ رہا ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون! —

یہ قومی غیرت کے خلاف ہے!

ٹینیٹ جنرل امیر عبداللہ خان نیازی اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں کہ:

”ابھی کچھ دنوں اخبارات میں جی قیدیوں کی رہائی کے لیے لاہور میں نکلنے والے  
 خواتین کے جلوس کی تصویریں شائع ہوئی ہیں جس میں خواتین ماتم کناں ہیں۔ آپ تصور  
 نہیں کر سکتے کہ مجھے اس سے کس قدر صدمہ پہنچا ہے۔ خدا ان مظاہروں سے اجتناب  
 کریں۔۔۔ خدا ہمارے لئے کس لیے آنسو نہ بہائے۔ ہم ذلت کی رہائی سے دشمن  
 کی قید میں رہ کر مرنا بہتر سمجھتے ہیں“ (وفاق ۸ فروری)

اب اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل ڈاکٹر کوٹ والدیہم کی آمد پر اسلام آباد میں جس طرح سسکیاں  
 بھرتے اور روتے ہوئے خاموش مظاہرہ کیا گیا اور جس عاجزی اور انکساری کے ساتھ ان کے سامنے  
 اپیلیں کی گئی ہیں، جب جنرل نیازی اس کی رپورٹ پڑھیں گے تو ان پر کیا گزرے گی؟ وہی جائیں۔  
 ان کے سامنے اپنا کیس رکھیں۔ لیکن وضع دار عے اور خود داری پر آپسچ نہیں آئی چاہیے، ورنہ شرم  
 کے مارے قوم کی گردنیں جھک جائیں گی۔ کاش! ہم خوشی اور غمی ہر حال میں سنجیدہ اور باوقار رہنا سیکھ  
 سکیں۔ مندرجہ ذیل خبر ہمارے لیے حدودِ بے آزار دہ ہے جس سے ہماری عزت نفس کو سخت ٹھیس  
 پہنچی ہے، ملاحظہ ہو:

”بھارت میں قید مشرقی پاکستان کے سابق فلیگ آفیسر کمانڈنگ ایئر ایڈمرل  
 ایم شریف کی بارہ سالہ بیٹی مس راحت شریف نے اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل کے  
 نام ایک خط میں استفسار کیا ہے کہ:

”اس کے ابو بھارتی قید سے کب واپس آئیں گے۔ میں اپنے ڈیڑھی سے بہت اداس ہوں اگر آپ ہمارے ڈیڑھی ہمیں واپس لادیں تو ہم سب آپ کو دعائیں دیں گے۔“  
(نوائے وقت ۸ فروری)

اس پر ہم اس کے سوا اور کیا کہہ سکتے ہیں کہ:

۱۔ خریدیں زنجس کو اپنے لہوسے مسلمان کو ہے ننگ رہ پادشائی

پیپلز پارٹی کا ٹیکہ کلام!

مفل تیلیوں کے لیے ارباب اقتدار نے اب تک جو نعرے تجویز کیے ہیں یا انہوں نے اپنا جو

ٹیکہ کلام بنا رکھا ہے ان میں سے دو یہ ہیں:

۱۔ ہم نے فلاں کام کے کرنے کا تہیہ کر رکھا ہے۔

۲۔ ہم کسی کو اس کی اجازت نہیں دیں گے۔

اور یہ کہہ کر دراصل وہ عوام کو یہ تاثر دینا چاہتے ہیں کہ گھبراؤ نہیں،

ہم آئے کہ بس آئے!

سہرا زمرے، مخوار سے مرنے ہی نہیں تھے مجھ کو ہر بار ہی کہتے ہیں مجھے، وہ آتا ہے وہ آتا ہے

جب تک یہ لوگ عوام کے ساتھ ایسی پالیسی ترک نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ان کے کسی

کام میں کوئی برکت نہیں ہوگی اور یہی عوام کے مصائب حل ہوں گے۔

دراصل ارباب اقتدار اپنے ہر چھوٹے وعدہ اور نعرہ بنی نالام ہو جانے کے بعد نیا پیسٹرا اپنے

کی کوشش میں لگ جاتے ہیں تاکہ بھرم باقی رہے۔

پیپلز پارٹی کو، قوم کو جن گمشدہ، سخت کوشش اور خلاق بنانے کی کوشش کرنا چاہیے تھی، کیوں کہ

زندہ قوموں کی یہ نشانی ہوتی ہے، مگر افسوس! اس نے اس کے بجائے بیٹھے بٹھائے اللہ تلے کرنے

اور تین آسانی کے خواب دکھا دکھا کر پوری قوم کی ہمتوں، دلوں اور کارکردگی کو سخت نقصان پہنچا یا ہے

اگر ہم یہ کہیں کہ قوم کے ساتھ اس نے جو زیادتیاں کی ہیں، یہ زیادتی ان سب سے بڑی زیادتی ہے

تو اس میں قطعاً کوئی مبالغہ نہ ہوگا۔

قوم کو نقصان کی شعبہ بازی کے ذریعے ہلانے والے انجام کار بڑی طرح فیل ہو جاتے ہیں،

میں تک کہ پھر کوئی طبقہ ان پر اعتماد کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتا۔ بلکہ ان کا نام بھی ایک گالی بن جاتا ہے جیسا کہ اصلی مسلم لیگ کا اب حال ہو گیا ہے۔ اس لیے ہتسبے کہ اب سپیلز پارٹی سوچنے اور کام سے حمدہ بر آہونے کے لیے سنجیدہ اور ٹھوس اقدار پر ایمان لانے اور قوم کی تعمیر سیرت کی طرف صدق دلانہ توجہ دے۔ تاکہ قوم کا کچھ بھلا ہو۔ پارٹی کے شعبہ ہاؤں نے شعبہ بازی کی آنسی بھرمار کی ہے کہ اب سلام کا پوری پارٹی سے اعتماد اٹھتا جا رہا ہے بلکہ اس پارٹی کا نام تریا کاری اور شعبہ بازی کا مترادف ہو کر رہ گیا ہے۔

یہ ایک ددست ملک کے ترجمان اور ہمارے مہمان ہیں!

قاہرہ (مصر) کے بائزیم سرکاری روزنامہ "الابرام" کے ایڈیٹر حسین سیگل نے دہلی میں بین الاقوامی مطالعات کے سکول میں اساتذہ اور طلباء سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ:

"بنگلہ دیش کے بحران اور پاک بھارت جنگ سے قبل بھارت کے لیے روس کی بیشتر امداد مصر کے راستے مصری حکومت کے علم سے آتی رہی ہے اور ہم سرگرم طور پر آپ کی امداد کر رہے تھے"

انہوں نے کہا کہ:

"۱۹۶۶ء کی عرب اسرائیل جنگ کے بعد مصر عرب ممالک میں زیادہ کام کر رہا ہے کیونکہ ان موجودہ حالات میں اسرائیل کے مقابلہ میں عرب ملکوں کی حمایت زیادہ ضروری ہے تاہم اس بس منظر میں بھی مصر بھارت کی ہر ممکن مدد کرتا رہا تھا"

انہوں نے کہا کہ:

"ہم غیر جانبدار نہیں تھے، نہ لائق تھے اور نہ ہی ہمارا رویہ منفی تھا" (نوائے قوم فروری) پاکستان میں اگر اس نادان دوست نے کہا کہ:

"وہ بنگلہ دیش کی تخلیق کو غیر حقیقی تصور نہیں کرتے" لاہور کے ہوائی اڈہ پر جب ان سے سوال کیا گیا کہ کیا وہ بنگلہ دیش کے معرض وجود میں آنے کو مصنوعی تصور کرتے ہیں تو کہا ہرگز نہیں بلکہ میں اپنی حکومت کو واپس جا کر مشورہ دوں گا کہ وہ بنگلہ دیش کو تسلیم کرے۔ انہوں نے پاکستانیوں سے کہا کہ اب ماضی کو بھول کر اپنے مسائل حل



کریں: اس پر ان سے پوچھا گیا کہ اسرائیل نے ان کے ساتھ جو سلوک کیا ہے، کیا وہ اسے فراموش کر دیں گے؟ تو کہا اسرائیل کی جارحیت یہاں سے بہر حال قطعاً مختلف ہے، نوائے وقت اور نئی یوں محسوس ہوتا ہے کہ مسٹر بیگل بھارت کی خوشامد کی قسم کھا کر آئے تھے۔ ورنہ ایک برادر ملک کے ترجمان ہمارے ہاں آکر ہمیں کوہیں، بہت مشکل ہے۔

مسٹر بیگل ایک ایسے ملک کے ایک فرزند ہیں، جہاں گارڈرستی کو ایک مقام حاصل رہا ہے یہی خونی رشتہ شاید ان کو بھارت کی ہاں میں ہاں ملانے پر مجبور کر رہا ہے، بلکہ ہم شروع سے دیکھ رہے ہیں کہ بیگل نے ہمیشہ بھارت سے بہرہ ردی کا اظہار کیا ہے اور پاکستان کے سلسلہ میں انتہائی سرد مہری کا برتاؤ کیا ہے۔

مصر صرف ایک دوست ملک نہیں بلکہ برادر ملک بھی ہے، ان سے ہمیں ہمیشہ نیک توقعات رہی ہیں۔ اس لیے ان کے سلسلہ میں ہمارے وہی جذبات بہت ہیں جو ایک بھائی کے ہو سکتے ہیں۔ مگر حسین بیگل نے مصری حکومت کے سلسلہ میں جو تاثر آکر دیا ہے اس سے خود مصری حکومت کی بھی کوئی خدمت نہیں ہوئی۔ بہر حال مسٹر بیگل "یہود" کے ساتھ "ہندو" کو سمجھنے میں ناکام رہے ہیں اور اپنے مسلمان بھائی کے حقوق پامال کرتے ہوئے ذرہ بھر نہیں شرمائے۔ آخر ڈھائی کی بھی کوئی حد ہوتی ہے۔

### غیر طبقاتی معاشرہ کا قیام!

پنجاب، اسمبلی کے ڈپٹی ایڈر مسٹر محمد حنیف رائے نے اسمبلی میں ابن عامر اور عام نظم و نسق پر بحث کے دوران اعلان کیا کہ ان کی جماعت ملک میں غیر طبقاتی معاشرہ قائم کرے گا تیار کر چکی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس کے بغیر معاشرے میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ (نوائے وقت ۱۳ فروری)

ملک کے اندر طبقاتی جذبات کی بنیاد پر کامیاب ہونے والی پارٹی کو یہ زیب نہیں دیتا کہ وہ غیر طبقاتی معاشرہ قائم کرنے کے نعرے بلند کرے، دراصل یہ نعرے سستی شہرت حاصل کرنے اور عوام کو بہلانے کی ایک ناکام کوشش ہے۔ اس لیے ہمیں یہ دیکھ کر سخت حیرت ہوتی ہے کہ پیپلز پارٹی کے رہنما ابھی تک قوم کے جذبات سے کھیلنے اور ان کو سبز باغ دکھا کر ان کا استحصال کرنے سے باز نہیں آ رہے۔

لینن کے مقبرے پر پھول !

”پاکستان کے وزیرِ قانون اور پارلیمانی امور..... مسٹر میرزاہ عبدالحمید اپنے دورِ روس کے دوران لینن کے مقبرے پر بھی تشریف لے گئے اور اس پر پھول بھی پڑھائے۔“ (نوائے وقت)

اسلامیہ جمہوریہ کے ایک مرکزی وزیر کا یہ عمل دراصل حمید حافر کے مصنوعی خداؤں کے حضور میں ایک نذرانہ عقیدت ہے۔ کیوں؟ صرف اسی توقع پر کہ شاید ان کی بگڑی بن جائے۔

ہو نہ ہو نام جو مقبروں کی تجارت کر کے  
کیا نہ بیچو گے جو مل جائیں صنم پتھر کے  
(اقبال)

یہ لینن وہ صاحب ہیں جو اپنی تحریر و تقریر میں اس بات پر زور دیتے رہتے کہ  
”آسٹریا کیوں کے حوام و خواص کا نصب العینِ حیات ہی یہ ہونا چاہیے کہ وہ ہر ممکن کوشش  
صرف کر دیں کہ خدا سے اس کا غلبہ و تسلط اور سطوت و حکومت چھین جائے کیونکہ خدا کا بدترین  
دشمن خدا کا وجود ہے۔“ (لینن اینڈ گاندھی)

”سرمایہ داری کی غیر مرنی قوتوں نے ذہنِ انسانی میں ایک ڈر کی صورت پیدا کر دی ہے  
جس سے ایک حاکمِ اعلیٰ کے شعل کی بنیاد پڑی۔ اسے انسان نے خدا کے نام سے پکارنا شروع  
کر دیا۔ سو جب تک خدا کا تخیل ذہنِ انسانی سے فنا نہ کروا جائے یہ لعنت کسی طرح دور  
نہیں ہو سکتی۔“ (ہیبرائیڈ ہیگل)

”دنیا میں سب سے پہلا اور سب سے بڑا استبداد کا حامی خود خدا ہے۔“ (بالشوزم)

اسلامیہ جمہوریہ پاکستان اور اسلامی دستور کے حامیوں اور مدھیوں کی طرف سے ایسے دشمن  
خدا ”لینن“ کے مقبرے پر پھولوں کی چادریں پڑھانا کچھ عجیب سی بات معلوم ہوتی ہے۔

بیچ ہی دیتے ہیں یوسف سا برادر اپنا!

اسلام آباد میں عراقی سفارت خانہ سے روسی ساخت کا جو اسلحہ برآمد ہوا ہے، اس سے ہر مسلم  
انگشت بزدان ہے اور ہر شخص کی زبان سے بے ساختہ نکلا ہے۔

بھاگ ان بردہ فروشوں کے گھاٹے بھائی بیچ ہی دیتے ہیں یوسف سا برادر اپنا

یہ جو کچھ ہوا ہے، وہ اور اصل جو ہونے والا ہے، اس کی طرف ایک سکوڑہ قلع ہے کہ

عاقلاً را اشارہ کافی مست !

گلہ خیزوں سے نہیں، کیونکہ غیر تو ہمیشہ ایسا ہی کرتے ہیں۔ گلہ اپنوں سے ہے، لیکن ان سے بھی نہیں جو تلبے خدا دینا دار بندے ہیں، کیونکہ یہ عموماً تلبے ضمیر اور بجا و "مال ہزار ہے، اصل شکوہ اپنے اسلام کے نام لیا حوام سے ہے، جو ایسے لوگوں کو اپنے اوپر مسلط کر کے ملک و ملت اور دین و ایمان کے لیے نقصان پیدا کرتے رہتے ہیں۔ اب بھی اسلحہ کی سنگینائی کو ملکی ممانعت سے زیادہ اپنی پارٹی کے لیے استعمال کر رہے ہیں۔

ہم مسلم حوام کو ان کے خدا کے نام کو اسلحہ سے کر اس طرف توجہ دلاتے ہیں کہ عالم اسلام کے کتنے مومن بندوں کو آپ نے ملت اسلامیہ کی قیادت عطا کی ہے؟ یا جن کو آپ نے اپنی رہنمائی کے لیے انتخاب کیا ہے ان میں سے کتنے ہیں جن کے نام اور کام سے اسلام کا بول بالا ہوا اور ملت اسلامیہ کی وحدت کے کام ہوا اور وہ کتنے مانی کے لال ہیں جن کی شخصیت اور مساعی میں سنت رسول کی جھلک اور شرم دکھائی دیتی ہے؟ اگر جواب یاور سنا ہے تو پھر اپنے انتخاب اور ملکی قیادت پر نظر ثانی کریں۔ ورنہ یہ بجا و مال ہر قدم پر ملت اسلامیہ کے لیے عرواقی تسفارت خانے "قائم کرتے رہیں گے۔ (العیاذ باللہ)

## عبدالوجید شہید

مرت کو مردہ کو زندہ میں شہید	موت تیری کہ گئی عبد الوجید
ہے یہ قرآن کی واضح نوید	میں جہاں میں اب بھی چمکنے و زید
سن سے اسے جلا تو یہ غور سے	خون تیرا رائیگاں نہ جائے گا
زندہ و پائندہ ہے عبد الوجید	اسے وطن کے قوم کے دیکھ کے شہید

②

①

راز کاشمیری



مولانا عزیز زبیدی دار برٹن

# التفسیر والتعبیر

مُسْتَهْتَكَةُ الْبُقْعَةِ الْمَذْبُوحَةِ وَأَهْلِ بَيْتِهَا وَتَمَّانُونَ آيَةٌ لِّأُولِي الْأَبْصَارِ

سورہ بقرہ مدنی ہے، اس کی آیتیں ۲۸۶، رکوع ۴۰، جہتیں — کل کلمے ۶۲۱

حدوث ۲۵۵۰۰ جہتیں — (خانہ)

منظر اور پس منظر

دنیا بربانی مٹی، بظاہر محسوس تو اٹھتا کہ وہ کبھی کے ہیں مگر ٹھوڑا تو کسی کے بھی نہ تھے، خدا رکھے تھے پر ان کا ان کے زرنے میں تھا، گو وہ انسان تھے مگر انسانیت کے بہت بڑے دشمن تھے، اس لیے مٹی ڈور ان کو خدا فی، خدا جوئی، پاپس و خاد انسانیّت کا درس دیا گیا اور کوشش یہ کی گئی کہ تھے توجید کا کرہ چمکا کر ان کو یوں مست کر دیا جائے کہ اب ماسوا کا ان کو ہوشش نہ رہے۔ ہوش آئے تو اسی کا جائے تو اسی کے لیے۔ ایک جان چیز بنے گیا، ہزار جاہیں پائیں تو ٹھوڑاں کہ لازوال زندگی ملے۔ کٹھ میں کہ ربت ملے۔ بس مٹی ڈور میں زیادہ تر اسی تھے دارغ فوقِ جدیدیت اور پاک حوصلہ کی تخلیق پرتناعت کی گئی۔ یہاں تک کہ وہ بول اٹھے:

”ہم رہیں نہ رہیں، رہتے نام اللہ کا“

جب قلب و نگاہ کی وہ اس تیار ہو گئی، جس پر لقب اسلامیہ اور دین برقی کی عمارت کھڑی کی جا سکتی ہے تو حکم ہوا، آگے چلئے!

مٹی ڈور کی یہ کافی، مگرنی ڈور میں کام آئی، اب مٹی اور مٹی حیثیت سے ایک نئے ڈور کا آغاز ہوا اور خالصتہ تمدنی مسائل کی بسم اللہ بھی ہو گئی۔ فرد ریاست، بین الاقوامی اور بین الانسانی امور سے پلو پڑا۔ یہ صورت حال آنے والے ڈور کے سلسلہ اور اس سے متعلقہ ڈور دار یوں کے بارے میں ایک لطیف رنگ مٹی، اس لیے ان کو بات سمجھ کر گئی کہ وہ اب کہاں کھڑے ہیں۔

چوں میگویم مسلمانم بلزم  
کہ دائم مشکلات لا الہ الا

سورۃ بقرہ میں خلافت ارضی اور یہودیوں کے تمدنی مسائل کو بالخصوص ذکر کیا گیا ہے تاکہ مسلمانوں کو  
یہ احساس ہو جائے کہ حضرت آدم سے جس خلافت ارضی کا آغاز کیا گیا تھا۔ اب اس کے وارث وہ  
ہیں۔ ترمذی شریف میں ہے کہ:

”حضور علیہ السلام نے فرج کا ایک دستہ روانہ کیا اور ان سے قرآن سنانے کی خواہش  
کی۔ سنتے سنتے جب آپ ایک نوجوان کے پاس تشریف لائے تو پوچھا، تمہیں کیا آتا ہے؟  
اس نے کہا: فلان فلان سورۃ بقرہ، آپ نے پھر سوال کیا: أممک من ذلک البقعة؟  
(کیا تمہیں سورہ بقرہ آتی ہے؟) قال نعم (ہاں! آتی ہے) قال اذ سب نانت  
امیرم (جائے! اب آپ ان کے سپہ سالار ہیں) (حدیث حسن) (ترمذی ابواب  
فضائل القرآن - ابن عدیس ۷)

اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر ایک انسان باخدا ہو تو سورۃ بقرہ کا فہم اس کو قیادت کا اہل بنا دیتا ہے۔ کیونکہ  
اس میں تقریباً تقریباً وہ سب باتیں آگئی ہیں جو کل اور ملی مسائل سے ہمہ برد ہونے کے لیے مفید ہو سکتی  
ہیں مثلاً: —————

- قیادت کا رد بار نہیں، جاوت ہے۔
- سیادت جاہلیہ نہیں، خدمت ہے۔
- امیر: طاغوت کا محکوم نہیں، بندہ خدا ہے۔

• نفس، قوم اور گروپ کا غلام نہیں، میزان اور برہان الہی کا پابند ہے۔

• طہارت نفس، احساس آخرت، خدا خونی اور فہم دین الہیت کے ثبوت کے لیے بنیادی شرائط ہیں۔

سورۃ بقرہ کی اہمیت اور اس کے اندر مدفن خزانہ علیہ، دینیہ اور سیاسیہ کا آپ اس سے اندازہ فرما

سکتے ہیں کہ عرصہ سورۃ بقرہ کی تعلیم و تربیت اور فہم کیلئے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو دس سال اور حضرت

عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کو آٹھ سال صرف کرنا پڑے۔ (مولانا ماکنہ)

اگر یہ کہا جائے کہ حکومت الہیہ کے پیام اور استحکام کے سلسلہ میں حضرت عمرؓ کی کامیابی کا راز سورۃ

بقرہ کی یہی تعلیم تھی تو کافی حد تک بجا ہوگا۔

احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ سورہ بقرہ کے علم و عمل کے سلسلہ میں جو لوگ جتنے راسخ ہوتے ہیں۔ اتنا ہی وہ شیطان کی شیطنت سے دور اور خدا سے قریب تر ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ شیطان نے خود اس امر کا اعتراف کیا ہے کہ جو شخص سوتے وقت سورہ بقرہ کی صرف آیتہ الکرسی کی تلاوت کا التزام رکھتا ہے وہ رات بھر شیطان کے تصرف سے محفوظ رہتا ہے۔

فانك لن ينال عليك من الله حافظ ولا يقربك شيطان (بخاری)  
 حضور کا ارشاد ہے کہ جس گھر میں اس کی تلاوت کی جاتی ہے۔ شیطان اس سے بھاگ جاتا ہے و

ان الشيطان ينفر من البيت الذي يقرء فيه سورة البقرة (مسلم)  
 تلاوت سے جہاں عرض برکت ہے وہاں اس سے رہنمائی حاصل کرنے کا جذبہ اور اس کی تعلیمات کو طرد کرنے کا عزم صمیم بھی ہوتا ہے۔ یہاں تلاوت سے مراد ایسی ہی تلاوت ہے۔

## ہدیتِ منورہ

جہ الرحمن عالجہ

آنکھوں میں ہنسنے پھر حسرت دیدار مدینہ  
 گزرا ہوں میں پتے ہوئے صحراؤں سپیدل  
 وہ حقوق کا عالم تھا کہ تھا جو شش عقیدت  
 پلکوں سے چنے میں نے خنِ خارِ مدینہ  
 وہ کٹنا حسین، کٹنا دلآویز سماں تھا  
 حسی دم نظر آنے لگے آثارِ مدینہ  
 دل ڈوب گیا کیف میں بننے لگے آنسو!  
 جب سانسے آئے در و دیوارِ مدینہ  
 آنکھوں میں پھرے مسجد نبوی کے منقشا  
 پڑھتے تھے نغزیں جہاں سردارِ مدینہ  
 یاد آتی ہے وہ جا کہ جہاں بیعت نبی تھا  
 اہد اس پر ہے اب روحِ سرکارِ مدینہ  
 ہوتا تھا ضیاءِ جہاں بدرِ دو عالم  
 یاد آتے ہیں وہ کوچہ و بازارِ مدینہ  
 کس طرح سکوں دل کو میر کہیں آئے  
 دامنِ تخیل میں بنے گلزارِ مدینہ

پھر بھیج دے عاجز کو ہدیتے میں الہی!

ہو جائے شفا یاب یہ بس سارِ مدینہ

سوائل و مسائل

# الاستقاء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

①

”کیا زمانے میں طوائف دین (شرع میں) اس مسئلہ میں کہ مولانا مولوی حاجی خیر محمد صاحب سکنہ موضع پنیل منڈا تحصیل کوٹ اڈو ضلع مظفر گڑھ کی جائیداد منقولہ و غیر منقولہ موجود ہے۔ آپ لاولد فوت ہوئے ہیں مگر ان کے مندرجہ ذیل وارثان موجود ہیں۔ بلحاظ شریعت یہ جائیداد وارثان میں کس قدر تقسیم ہونی مناسب ہے۔ مسئلہ سے مطلع فرادیں۔“

بھتیجیاں

بیوی

بیوی

وارثان:

”

بھتیجیاں

بیوی

محمد عاشق ولد اشراف بخش صاحب بلوچ

تذاتی سٹیڈیم لاہور۔ ۲۳/۱۲

الجواب بشیرومتحہ سوال

صورت مسؤلہ میں متونی کی جائیداد میں سے فرض اور وصیت (اگر کوئی ہو) منہا کر کے باقی جائیداد کے چار حصص کیے جائیں جن کو ذرا میں مندرجہ ذیل نسبت سے تقسیم کیا جاوے:

$$۱ : ۲ : ۱ = ۴$$

ہم حصص

وضاحت یوں ہے کہ:

بیوی  
بھتیجیاں  
بھتیجیاں

۱۔ بیوی کو جائیداد کے چار حصص میں سے (اصحاب الفروض میں سے ہونے کی وجہ سے) حصہ قرار دیا جائے۔ ارشاد ہے:

”وَلَمَّا تَرَ الْفِتْرَةَ وَقَاتَلْتُمُ الْكُفْرَ لَا تَزَالُ

(النساء: ۱۷)

۲۔ ہمیشہ کو چار حصص میں سے ۲ حصے (یہ بھی اصحاب الغروض سے ہے)

قرآن کریم میں ہے

يَسْتَفْتُونَكَ دَنُوقًا ۗ قُلِ اللَّهُ يَفْتِيكُمْ فِي الْكُلِّ لَوْ أَنِ اتُّمِرُوا صَلَّكَ لَيْسَ لَهُ دَلَّةٌ وَلَا لَهُ  
أُخْتٌ فَلَمَّا نِسْفَ مَا تَرَكَ ۗ (ایضاً، ۱۷۶)

یعنی کلالہ (جس کے والدین نہ ہوں.....) لاد لہ مر جائے جبکہ اس کی ایک بہن  
ہو تو بہن کو کل ترکہ کا نصف ملے گا۔

۳۔ باقی (۲ - ۱ - ۲ = ۱) ایک حصہ عصبہ کا ہے۔ صورت مسؤلہ میں قریبی عصبہ بنتیجان (بجائے

کے لڑکے) ہیں۔ ایک حصہ ان میں برابر بانٹ دیا جائے۔ حدیث میں ہے

”فَمَا بَقِيَ فَبَيْنَ ذِي تَمَّ جَبَلٌ ذَاكِرٌ“ (متفق علیہ عن ابن عباس)

یعنی جو اصحاب الغروض سے پیسج جائے وہ قریب ترین (عصبہ) مرد کے لیے ہے۔

هذا ما عندی والله عندہ حسن الصواب

حافظ عبدالرحمن مدنی

۱۸ ذی الحجہ ۱۳۹۲ھ

⑤

”محترم المقام حضرت مولانا مدنی صاحب، بذلہ العالی!

سلام مسنون کے بعد عرض ہے، آج ایک نسیبہ دوست سے باتوں باتوں میں متعہ پر بحث  
چل نکلی۔ وہ متعہ کو حلال اور جائز کہتے تھے۔ میں حرام اور ناجائز کہتا تھا۔ آخر طیش میں میرے  
منہ سے یہ کلمات نکل گئے جو میں نقل کرتا ہوں:

”اگر اسلام میں متعہ جائز اور حلال ہے تو میں اسلام سے باز آیا۔“ (نعوذ باللہ)

اتنے میں ایک بزرگ آگئے، انہوں نے کہا کہ متعہ حرام اور ناجائز ہے۔ اب آپ میری رہنمائی  
کریں۔ میں اپنے کلمات سے سخت پریشان اور نام ہوں۔ تمام احباب کو اسلام علیکم۔ فقط

محمد اشرف طارق خریداری نمبر ۵۴

جوابے رسائل کو اسی روز بذریعہ ڈاک بھیج دیا گیا تھا۔ برائے انارہ عام تاریخ، حدیث میں بھی



شائع کیا جا رہا ہے)

گرامی نامہ ملا! آپ کے اشتہار و اضطراب کے پیش نظر فری جواب حاضر ہے۔  
 آپ کے الفاظ فطرتِ سلیمہ اور محبتِ اسلامیہ کی دلیل ہیں۔ آپ کی مراد یہ تھی کہ اسلام ایسا نہیں ہو  
 سکتا کہ متعہ جیسی تبلیغِ پیغمبر کو حلال قرار دے اور اگر متعہ جیسی چیز اسلام میں ہو تو ایسے اسلام سے آپ  
 متفق نہیں ہو سکتے۔ اس کی مثال قرآن مجید میں موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 کو کافروں سے کہنے کے لیے فرمایا:

إِنَّ كَانَ لِلرَّحْمَنِ حَلَّةٌ فَأَنَا أَوَّلُ الْعَبْدِينَ ○ (النخوة ۱۱)

یعنی اگر رحمن کے لیے لڑا ہو تو میں سب سے پہلے اس (لڑکے) کی عبادت کروں  
 مطلب یہ ہے کہ ایسا ہو نہیں سکتا۔ ورنہ آپ کسی صورت خیر اللہ کی پوجا کرنے والے نہ تھے۔ آپ  
 بے فکر رہیے، تاہم جوش میں آن کر ایسے الفاظ آئندہ ادا کرنے سے پرہیز کریں۔ جوش میں انسان  
 چونکہ حواس کو بیٹھاتا ہے اس لیے غلط بات منہ سے نکلنے کا امکان ہوتا ہے۔ بہ صورت جو الفاظ آپ  
 نے کہے وہ قطعاً قابلِ گرفت نہیں ہیں۔ باقی رہا متعہ کی حرمت کا مسئلہ۔ وہ جیسا کہ کسی بزرگ نے اس  
 مجلس میں بیان فرمایا۔ بالکل ٹھیک ہے۔ کسی مناسبت سے یہ مسئلہ محدث میں بھی تحقیق سے شائع  
 کر دیا جائے گا۔ ان شاء اللہ

## حضرت علی اور سیاست

مزید وضاحت

مفسدین خلیفہ بلا فصل اور وصی رسول اللہ (محدث ماہ محرم الحرام ۱۳۹۳ھ) کے بعض مندرجات کے  
 سلسلہ میں بعض اجاب نے مزید تشریح و توضیح کی فرمائش کی ہے جو حاضر ہے:

سوال: ۱۔ آپ کے نزدیک حضرت علی رضی اللہ عنہ کا مقام و مرتبہ کیا ہے؟

ب۔ یہ بات کہ حضرت علیؑ سیاسی سے زیادہ اہل علم تھے، سے کیا مراد ہے۔

جواب: ۱۔ حضرت علیؑ خلیفہ راشد تھے۔ اپنی باری پر مہاجرین و انصار کے منتخب کردہ، السابقون

الاولون میں سے تھے، فاتح خیبر، صاحب ذوالانصار، عظیم مجاہد، اقصیٰ امت (اقصا م ملی) و امام رسول

شہر تبریز، والدِ حسینؑ کو شہید فی سبیل اللہ تھے۔

تقریب امدانقصاں کی وجہ سے حضورؐ کے خصوصی تربیت یافتہ، مفسرِ قرآن، بلند پایہ مجتہد، ملتِ اسلامیہ کے سپریم کورٹ کے چیف جسٹس اور کتاب و سنت کے اسرار و رموز کے راز دار تھے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ (ب) یہ ایک اضافی بات ہے، مقصد یہ ہے کہ شیخین (حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ) آپ سے بڑھ کر سیاست دان تھے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ باب سیاست میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کا کوئی مقام اور مرتبہ ہی نہ تھا بلکہ آپ صاحبِ سیاست بھی تھے۔ ہاں آپ کی ملی حیثیت آپ کی سیاسیات سے بھاری تھی۔ تقابل وہاں ہوتا ہے جہاں دونوں کا وجود مسلم ہو، ورنہ تقابل کے کوئی معنی نہیں رہتے۔ نیز اس کے یہ معنی بھی نہیں کہ آپ بالکل فیصل رہے کیونکہ غارِ جی میدان میں بظاہر جس ناکامی کا آپ کو سامنا کرنا پڑا تھا وہ دراصل ان اہل ترین رفقاء کے فقدان کا نتیجہ تھا جو شیخین کو حاصل تھے اور یہ ان کی ذاتی کمزوری کا نتیجہ نہیں تھا۔ خود حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا کہ:

”حضرات شیخین کو ہم جیسے مشیر ملے تھے اور مجھے تم جیسے مشیر ملے!“ (کتب تاریخ)

سیاسی تفریق سے عاری انسان کا ذکر ایک عام اصول کے طور پر ذکر کیا ہے جس کا اللہ نے ذکر فرمایا ہے اس جملہ کا تعلق آپ کی ذاتِ گرامی سے نہیں ہے کیونکہ آپ سیاسیات سے عاری نہیں تھے بلکہ صاحبِ سیاست تھے۔

اس اضافی نسبت میں جرتدرقی فرق محسوس ہوتا ہے، ہم کہتے ہیں وہ بھی دراصل حکمتِ الہیہ پر مبنی ہے کیونکہ بعد میں آپ کی ذاتِ گرامی کے سلسلہ میں جو غلط ہونے والا تھا، ورنہ اصل جواب کے طور پر قدرت کی طرف سے یہ تقابلی مرتبت کی گنجائش رکھ دی گئی تھی تاکہ آنکھوں والے دیکھ سکیں اور آپ کے سلسلہ میں کوئی غلط مفروضہ قائم نہ کرنے پائیں۔ مگر افسوس! قدرت کی اس فیاضی سے بہت کم لوگوں نے استفادہ کیا۔

تھی داستانِ قسمت راجہ سردار رہبرِ کامل  
کہ خضر از آبِ جیواں تشنہ سے آرد سکندر را

{ عزیز زبیدی دار برنی }  
خلعِ شہزادہ



کوشش کی جاتی ہے۔

اس کی ایک واضح مثال وہ ہے جو آج کل اقبال کے ایمانی حقائق کی تعبیر قوم پرستانہ نظریات سے کی جا رہی ہے اور اس کا سب سے زیادہ افسوسناک پہلو یہ ہے کہ قرآن حکیم کو محض مادی ترقیات کا نصاب بنا کر پیش کیا جاتا ہے۔

یہاں پر ہم قرآن حکیم کے اس ارشادات کی طرف توجہ دلانا چاہتے ہیں جن سے بنیاداً غلط ہیں، یا دانش مندان بے دین نے مادی ترقی کے انہماک ہی کو قرآنی تعلیم کا مقصد قرار دیا ہے اور اس کے لیے آیت تفسیر کو دلیل لاتے ہیں یعنی:

”سَخَّرَ لَكُمْ مَّا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ“ (البقرہ: ۱۲۷)

اس اللہ نے تمہارے لیے زمین و آسمان کی تمام انشیا کو مسخر کیا ہے۔

”سَخَّرَ لَكُمْ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ“ (النحل: ۱۲)

اور اس نے تمہارے لیے رات، دن، سورج اور چاند کو مسخر کیا۔

”سَخَّرَ لَكُمْ الْأَنْهَارَ“ (ابراہیم: ۳۲) اس نے تمہارے لیے نہروں کو مسخر کیا۔

اس قسم کی متعدد آیات ہیں جس میں اللہ تعالیٰ نے بلاشبہ یہ فرمایا ہے کہ کائنات کی ہر چیز انسان کے لیے ہے۔ اس کی ترجمانی کرتے ہوئے اقبال نے کہا ہے:

۵۔ بہاں ہے تیرے لیے تو نہیں جہاں کے لیے

اور اسی خیال کو سعدی نے ڈھرایا ہے کہ:

۶۔ ہماز بہر تو سرگشتہ و سفر ماہر دار

کہ چاند سورج اور ماحول سب انسان کے کام میں لگے ہوئے ہیں لیکن ان سب کا نشانہ یہ ہے کہ کائنات کی ہر شے انسان کے فطری اور ارتقائی تقاضوں کی تکمیل میں سرگرم ہے گویا تخلیق کائنات کا اصل مقصد انسانیت کی تکمیل ہے۔ بد قسمتی سے اس کا یہ اہم مطلب لیا گیا کہ انسانی زندگی کا مقصد ان تقاضوں کی تکمیل ہے۔ اس بنیادی کج فہمی کی بنا پر قرآنی تعلیمات کے اصل مقصد کو نظر انداز کر دیا گیا اور ہر وہ فرد یا ملت جس نے انسانیت کے ارتقائی منازل کی طرف قدم بڑھایا، اس کو قرآن حکیم کی آیات و ارشادات الہی پر کار بند تصور کر لیا گیا۔ تفسیر کائنات کی اصطلاح کو انسانی زندگی کے مقاصد عالیہ میں شمار کیا جا سکا۔

اس حمد کے بے شمار ادیب، شاعر اور فلسفی تفسیر کائنات کے قصائد مرتب کرنے میں مصروف ہیں اور یہ کسی نے نہ سمجھا کہ تفسیر کائنات تو بڑی چیز ہے، صحرا کے اعظم کے ایک ڈبے اور بحرِ محیط کے ایک قطرے کو بھی انسان مسخر نہیں کر سکتا۔

کیونکہ عملِ تفسیر صرف اللہ تعالیٰ کے دستِ قدرت میں ہے۔ تفسیر کا لفظ اللہ تعالیٰ نے صرف اپنے لیے استعمال فرمایا ہے مثلاً:

سَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلًّا يَجْرِى إِلَىٰ آجَلٍ مُّسَمًّى ۗ (لقمان: ۲۹)

یعنی چاند اور سورج اللہ تعالیٰ کے تابعِ زمان ہیں، یہ سب ایک مقررہ عرصہ تک جاری رہیں گے۔

سُبْحٰنَ الَّذِیْ سَخَّرَ لَنَا هٰذَا (نہد: ۱۱۲) وہ کیسی پاک ذات ہے جس نے اس کو

اپنا تابعِ زمان بنایا تاکہ ہم مستفید ہوں۔

وَسَخَّرَ لَكُمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ جَنَیْنًا مِّنْهُ ۗ (الباقیہ: ۱۳۷)

اس نے آسمان و زمین کی ہر شے کو تابعِ فرمان بنایا تاکہ ہم اس سے مستفید ہوں۔

یہ سب کچھ اسی کا کیا و ہر ہے۔

ان آیات سے واضح ہے کہ تفسیر کائنات ہمارا کام نہیں۔ یہ تو اسی کا کام ہے۔ البتہ اس کی تفسیر جس

طرح پر اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے ہم اس سے جس قدر چاہیں مستفید ہو سکتے ہیں۔ قرآن حکیم میں ہر جگہ

تفسیر کا مقصد انبیائے کائنات میں ان کی خصوصیات و صلاحیات کی جگہ بندی ہے۔ آگ اگر حرارت کی

خاصیت میں جھڑی ہوئی نہ ہوتی تو آخر کوئی شخص اس سے روٹی کیوں کر پکا سکتا۔ اسی طرح

ہر چیز کے اجزاء کو خالق کائنات کی خصوصی اور مقرر کردہ خاصیتوں کے حامل ہیں۔ کان سے دیکھنے کا کام

نہیں لیا جاسکتا اور آنکھ سننے کی قوت نہیں رکھتی اور یہ پابندی اس لیے ہے کہ انسان کے لیے تقاضا ہائے

حیات کی تکمیل میں سہولت ہو۔ اگر اشیاء و اجزاء اشیاء اپنے خواص کی جگہ بندی میں نہ ہوتے تو انسان

کا کوئی ترتیبی اور فطری تقاضا کبھی پورا نہ ہو سکتا۔ لیکن تفسیر کائنات کی اس مصلحت کو انسانی زندگی کے

غرض و فایز سے کر کے تعلق نہیں۔

قرآن حکیم میں اس کی نہایت واضح دلیل ہے:

”الَّذِیْ جَعَلَ لَكُمْ اَرْضًا مِّنْ سَمٰوٰتٍ مَّاءٍ وَّاَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَطٰرًا لِّخَلْجٍ بِهٖ مِنَ الشَّجَرٰتِ

بِرَبِّ قَاتِكُمْ فَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ أَدْوَانَ أَنْتُمْ تَخْلُقُونَ ○ (البقرہ - ۳۱)

یعنی اللہ وہی ہے جس نے زمین کو تیار فرمایا اور آسمان کو تیسری چھت بنایا اور آسمان سے پانی اتارا۔ پھر اس کی تاثیر سے مچل پیدا ہوئے تاکہ تھارے لیے خوراک حاصل ہو۔ تو اب جان بوجھ کر کسی اور کو اس کا شریک نہ بناؤ۔

یہ آخر کا فقرہ ہی دراصل حیات انسانی کا مقصد ہے اور سہی بنے بھی یہی کہا ہے :

۱۔ ابرو ہاد و مد و نور شید و ملک و درکار اند تا تو نانے بکف آری و بغفلت شخوری  
ہد از ہر تو سرگشتہ و سمران سب و دار شرط انصاف نہ باشد کہ تو سمران بنری  
یعنی تمام کائنات انسانی زندگی کی بحالی کے لیے ہے تو انسان کو بھی لازم ہے کہ وہ وحدانیت اپنے سے  
سزا پای نہ کرے۔ اقبال کا کتابھی یہی ہے کہ :

۲۔ تو زمیں کے لیے ہے ، نہ آسمان کے لیے جہاں ہے تیرے لیے تو نہیں جہاں کے لیے  
جہاں کا انسان کے لیے ہونا بھی ہے کہ انسان جہاں بھر سے اپنے زندگی کے تقاضے پورے کرے  
لیکن یہ ہرگز مراد نہیں کہ زندگی کے تقاضوں کے ان اسباب تکمیل ہی کو اپنی زندگی کا مقصد قرار دے اور  
جہاں ہی کا ہو کر رہ جائے۔

انسان اور کائنات کا باہمی تعلق

انسان اور کائنات کے باہمی تعلقات کا یہی پہلو شعر اقبال میں فلسفہ خودی سے تعبیر کیا گیا ہے۔ لیکن  
حد حاضر کے اہل دانش نے خودی کے اس وسیع اور پھرتی نظریے کو نئے شکم کے دائرے میں  
مکھو کر دیا۔ نثار جین اقبال میں سے شاید ہی کوئی ایسا ہو جس نے خودی کے تصور کو تیسرا کائنات کی بے مہر  
اصلاح سے نہ جوڑ دیا ہو، ان کے درس خودی کو انسانی صلاحیت عمل و فکر لادرس قرار دے کر تمام مادی ترقی  
کا مرکز نقل نہ سمجھ لیا ہو۔

۳۔ شبہ اقبال کے اپنے الفاظ میں خودی کا مفہوم محض احساس نفس بالنعین ذات ہے۔ لیکن اس احساس نفس کی  
تیسری وہی ہے کہ انسان جس کے لیے تمام جہاں بنا ہے، خود جہاں کے لیے وقف ہو کر نہ جائے۔ نفس انسانی کے  
تقاضے کو نفس انسانی کا مقصد تصور کر لینا ہی خودی کے مقام سے گرجانا ہے۔ کیسے ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جن  
ایشیا کو انسان کی خدمت پر امر فرمایا ہے انسان اپنے ان خدایہ کے آگے سجدہ ریز ہو۔

قرآن عظیم میں ایک ایسی قوم کا ذکر ہے جس نے غیر اللہ کی پرستش کر کے گویا اپنی خودی کو گھوڑیا تھا۔ یہ واقعہ اس وقت کا ہے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم بنی اسرائیل دریائے نیل کو عبور کر کے ایک ایسے مقام پر پہنچی جہاں کے لوگ بتوں کی پرستش میں مصروف تھے۔ انہیں دیکھ کر بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ سے کہا کہ یہ لوگ انصام کی پرستش کرتے ہیں، اسی طرح اکوئی مبعود ہمارے لیے بھی بنا دیجئے۔ حضرت موسیٰ نے ماکیفین انصام کی مذمت کرتے ہوئے فرمایا:

أَعْبَدِ اللّٰهَ اَنْعَبَيْكُمْ اَللّٰهُمَّ فَضَّلْكُمْ عَلَى الْعَالَمِينَ ○ (احزاب: ۲۰)

یعنی کیسے ممکن ہے کہ میں مبعود حقیقی کے علاوہ کوئی اور مبعود تمہارے لیے تلاش کروں، حالانکہ

تم کو خود سارے جہاں پر فضیلت حاصل ہے۔

انسان کا سارے جہاں سے افضل ہونا ہی اس امر کا تقاضا ہی ہے کہ وہ کسی شے کے سامنے سجدہ ریز نہ ہو۔

غیر اللہ سے یہی تفارقت خودی ہے اور اسی کا نام کفر بالطاغوت ہے:

وَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْمِنْ بِاللّٰهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ (البقرہ: ۲۵۶)

یعنی جس نے شیطان سے کفر کیا اور اللہ پر ایمان لایا اس نے مضبوط دستاویز کو پکڑ لیا۔

کلام اقبال میں ہر جگہ خودی سے کفر بالطاغوت ہی عبارت ہے لیکن مادی ترقیات کی پاشنی نے بہت سے لوگوں کو خودی کے صحیح مفہوم سے بیگانہ کر رکھا اور اس سے ہر شخص نے یہی کہا کہ اقبال نے انسان کی اعلیٰ

صلاحتوں کو کام میں لاکر حصول ترقیات کا درس دیا ہے۔ حالانکہ حصول ترقیات خواہ کتنا بھی جازب نظر ہو،

اس کا نتیجہ یہ نہیں ہو سکتا کہ ————— خداوند سے خود پرچھے بتا تیری رضا کیا ہے؟ —————

یہ مقام صرف اسی کا حق ہے جو تمام جہاں سے لبتادت کر کے اللہ کا ہر ہے۔ دنیا کی کوئی سر بلندی ایسی نہ ہو

جس کے لیے انسان اپنا سر جھکائے اور اپنی خودی کو اپنے ہاتھوں برباد کرے۔ اقبال کے نزدیک مرگ

خودی کے لیے سوا اس کے اور کچھ نہیں ہے کہ انسان غیر اللہ کے آگے سجدہ ریز ہو۔ ہر چند کہ دانشوران

اسلام نے توحید کی عظمت اور شرک کی مذمت میں بے شمار ایلیفات کیں۔ عقائد کی کتابیں ایسے مضامین سے

پُر ہیں جن میں وحدانیت الہی کا درس اور شرک بیزاری کی تلقین فرمائی گئی ہے۔

لیکن اس دعا کے حصول کا وہ نصاب جو اقبال نے پیش کیا ہے۔ وہ اپنی نوعیت کے اعتبار سے منفرد

ہے۔ علمائے اسلام، مشائخ اور صوفیائے کرام نے مظاہر کائنات سے نقطہ باری تعالیٰ کے دلائل کو اخذ فرمایا

ہے۔ پہلے منطقی براہین سے فقط باری تعالیٰ کو ثابت کیا۔ پھر باری تعالیٰ کی عظمت اور قدرت کے واسطے سے شرک کی نفی کی لیکن اقبال کے مکتبہ نکر نے سب سے پہلے شرک سے بیزارگی کی تلقین فرمائی۔ اور اس کے دلائل کو معرفتِ نفس یا خودی کے تصور سے وابستہ کیا۔

اقبال کا فلسفہ ہمیشہ بڑی حد تک امام غزالیؒ کے اس نظریہ سے ماخوذ ہے کہ اللہ کی معرفت نفس کی معرفت پر مشروط ہے۔ امام غزالیؒ کے نزدیک معرفتِ نفس ہی سے اللہ کی ہستی کا سراخ ملتا ہے۔ اقبال معرفتِ نفس سے محض وجودِ باری تعالیٰ کا استدلال نہیں کرتے بلکہ نہایت سیدھے سادے دلائل کے ناگزیر نتائج کی بنا پر وہ کہتے ہیں کہ:

”جو شخص اپنی ہستی کی حقیقت جان لے گا وہ کبھی کسی کے سامنے سجدہ ریز نہ ہوگا“

اور یہی معرفتِ خویش یا احساسِ نفس یا خودی ہے۔ اس کی قرآنی دلیل یہ ہے کہ:

”اللہ تعالیٰ نے انسان کو من حیث النوح اشرف و احسن و افضل خلایق فرمایا ہے تو

کیونکہ ممکن ہے کہ ایک اشرف ہستی ادنیٰ کے آگے سر بسجود ہو“

اقبال کے نزدیک سچا طور پر شناختِ شرک کفر سے زیادہ ہے۔ خدا کا مطلق انکار بلاشبہ

بہترین معصیت ہے۔ لیکن غیر خدا کو خدا بنانا اس سے بھی بڑی معصیت ہے۔

۱۔ منکر حق نزدیک کا فخر راست

منکر خود نزدیک کا فخر راست

منکر خود سے ان کی مراد وہی شخص ہے جس نے غیر اللہ کے آگے سر جھکا کر اپنی خودی کے شرف

سے انکار کر دیا ہے۔ کیوں کہ خودی کے اعتراف کی صورت یہی ہے کہ انسان شرکِ بائیسے نجات

حاصل کر لے جس طرح قرآن حکم نے بھی کفر بالطاغوت کو ایمانِ بائیسے کی شرط اولین قرار دیا ہے لہذا ہم

اد پر بیان کر چکے ہیں، اسی طرح اقبال بھی خودی کے استحکام کو وحدانیت کی بنیاد مقرر کرتے ہیں۔

۲۔ مصطفیٰ اندر حراخولت گزید مدتے خبر فرشتیق کس را نزید

کے معنی یہ ہیں کہ پیغمبرِ اسلام کو بھی رسومِ مشرکانہ کے ترک یعنی احساسِ خودی ہی سے معرفتِ حق حاصل

ہوئی اور درسی خودی سے اقبال کا مقصد بھی یہی ہے۔

انسان کا مقصد زندگی؛ بد معنی سے ہم اقبال کے دریں خودی کا پیوند انسان کی ایسی اولیٰ الاحزانہ



سلاحیتوں سے جوڑتے ہیں جس سے صحت مادی مارج حاصل ہوں۔ اقبال کے مداحوں کے نزدیک خودی کا زیادہ سے زیادہ اور بلند سے بلند مقصد یہ ہے کہ انسان تفسیر کائنات کی قدرت حاصل کرے۔ حالانکہ یہ امر بگائے خود تحصیل حاصل کیا مصداق ہے۔ دنیا میں کون سا انسان ایسا ہے جو تفسیر کائنات کے عمل میں مہمک نہ ہو۔ ایک بے خبر عامل انسان خواہ وہ کافر ہو یا مسلمان اپنے کیمت سے غلہ کی پیداوار کے لیے آسمانی، زمینی اور فضائی قوتوں سے بھرپور استفادہ کرتا ہے۔ ہمارے گھر کی ماما آگ اور پانی کے عناصر ہی سے کام لے کر کھانا پکاتی ہے اور کائنات سے یہ استفادہ بالکل ایسا ہی ہے جیسے ایک ماہر جو اہرات اپنے دارالتجربہ میں بیٹھا ہوا جوہری توانائی سے استفادہ کی راہیں سوچ رہا ہو یا ماہر برقیات بجلی سے چلنے والی کھین تیار کرنے میں مصروف ہو۔ لیکن کوئی دانش مند یہ نہیں کہہ سکتا کہ انسانی زندگی کا مقصد ہی یہ ہے کہ کھیتی باڑی کرے، روٹی پکائے یا جوہری اور برقی قوتوں سے ایسجادات، اختراعات کرتا رہے ماب اگر کوئی ذہین خودی کے اس اعلیٰ مقصد کو نظر انداز کر کے تکمیل خودی کی یہ غایت سمجھے کہ:

”جب انسان کو اس حقیقت کا علم حاصل ہو جائے گا کہ میں اگر کوشش کروں تو کائنات پر حکمران ہو سکتا ہوں“

تو لا محالہ اس کے اندر اپنی خودی کی تربیت کا جذبہ پیدا ہوگا۔ اس لیے احساس خودی کے بعد اقبال نے تربیت خودی کا مفصل پروگرام پیش کیا ہے جیسا کہ بعض مستند دانشمندان نے فرمایا ہے۔ گویا احساس خودی، تربیت خودی کی اصل غایت کائنات پر حکمرانی ہے۔ اول تو کائنات پر حکمرانی یا تفسیر کائنات بجانے خود ایک بے معنی تصور اور یا ایک آرزو کے بے محال ہے کیونکہ خالق کائنات کے سوا کائنات پر حکمرانی کسی کی ہو ہی نہیں سکتی۔ ہاں اگر اس کا یہ مقصد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو کائنات سے مستفید ہونے کا سب سے زیادہ اہل بنایا ہے تو ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس لحاظ سے ہر انسان کافر یا مسلمان، مشرق کا ہو یا مغرب کا ہو۔ خواہ وہ احساس خودی یا تربیت خودی کے مفہوم سے بھی نا آشنا ہو، کائنات پر حکمرانی کر رہا ہے۔

— گلستانِ سعدی کا آغاز ہی اس طرح ہوتا ہے کہ:

”ہر نفسے کہ فروے رود مدحیات ست و چون برے آید مفرح ذات

پس در ہر نفسے دو نعمت موجودا و بر ہر نعمتے نکرے واجب؟  
یعنی ہر سانس جو اندر جاتا ہے وہ زندگی بخش، اور جب باہر آتا ہے تو فرحت  
بخش ہوتا ہے۔ لہذا ایک بار سانس لینے پر وہ دو نعمتیں ہیں اور ہر نعمت پر شکر  
واجب ہے۔

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہر شخص دم بدم تسخیر کائنات کرتا ہے لیکن سدا ہی نے زندگی  
کے اس عمل تسخیر کو مقصد زندگی نہیں بتایا بلکہ زندگی کا مقصد شکران نعمت ہے۔  
اس طویل بحث کا مقصد یہ ہے کہ جو لوگ انسانی زندگی کا مقصد تسخیر کائنات قرار دیتے ہیں  
وہ لوگ جو اسلام اور تشریح کی تعلیمات کا پتھر ہی یہ سمجھتے ہیں کہ انسان کا مادی ترقیات  
ہیں گوئے سبقت لے جانا ہی قرآن اور اسلام کی تعلیم ہے، وہ سخت ظالم ہیں۔ ان کا یہ ظلم  
اسلام پر بھی ہے اور قرآن پر بھی۔

کیونکہ نہ اسلام ایسے رومی مقاصد کا علم بردار ہے اور نہ قرآن چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی اشرف  
کریں مخلوق کو مادیات کے مزید میں پھینک دے۔ اسلام اور تشریح دونوں ان سے کہیں بلند  
مقاصد کی رہنمائی کرتے ہیں۔ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

الدُّنْيَا سِجْنُ الْمُؤْمِنِ وَجَنَّةُ الْكَافِرِ

یعنی دنیا ایمان دار کے لیے قید خانہ اور کافر کے لیے جنت ہے۔

اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ مسلمان دنیا میں ذلت، محنت کشی اور بے بسی کے لیے ہے اور کافر  
کو ناز و نعم دنیا سے بہرہ ور ہونے کے لیے پیدا کیا گیا ہے بلکہ اس ارشاد کا مقصد یہ ہے کہ ایک  
دیندار کی دنیوی زندگی خواہ کتنی ہی شاندار ہو آخرت کی زندگی کے مقابلہ میں قید خانے کی زندگی  
سے کم نہیں۔ لیکن کافر کی زندگی خواہ کتنی ہی خستہ حالی اور مصائب میں بسر ہو آخرت کی ذلت آمیز  
اور پُر عذاب زندگی کے مقابلہ میں گویا بہشت کی زندگی ہے۔

س حوران بہشتی را دوزخ بود احوال از دوزخیاں پرس کہ احوال بہشت است  
لہذا قرآن کہ ہم جن مقاصد عالیہ کی طرف دعوت دیتا ہے۔ وہ مادی ترقیات نہیں بلکہ روحانی  
ترقی کا حصول ہے اور یہی اعظم المقاصد اور غایت المرام ہے۔ (جاری ہے)



نوابوں کی اولاد اور محکوموں کے دروازے گرجا اور کالج میں اسلام کے نام پر بھی رہے ہیں۔ راقم الحروف نے اسلام کو دو مردانِ خدا کی زندگی میں دیکھا، سمجھا اور ۲۰ سال میں ایک جہاد کو بروئے کار لاکر برای العین اللہ کے کلام کی برکت و عظمت کو دیکھا ہا ہوں۔

میرے قلم سے کالج کے فرنگیاء دور میں حمایتِ اسلام کا نام لینے والوں کے لیے ۲۶ جمادی الاول ۱۳۹۳ھ مطابق ۲۰ مئی ۱۹۲۲ء میں ایک علمی تدبیر بردے کے کار آئی اور ترجمح قرآن کے لیے یہ دستور لکھی گئیں۔

”دین کی عرض و غایت یہ تھی کہ لوگ اس کی تعلیم پر عمل پیرا ہوں۔ ان میں اعلیٰ اخلاق پیدا ہوں۔ وہ دنیا میں غلبہ اور آخرت میں خدائی نعمتوں کو حاصل کر سکیں۔ اسلام مذہب کی جامع صورت ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخری مبلغِ اعظم۔

ان کی زندگی (اسوہ حسنہ) اور ان کے بعد صحابہ کرام کی زندگیاں اسلام کا نورِ حق ہیں۔

اسلام کے سچے پیروؤں کا مقصد بھی یہی ہونا چاہیے کہ ان ہی نمونوں کے مطابق خود بھی اس دنیا میں زندگی گزاریں اور تمام انسانوں کو بھی اس کی ہدایت کریں۔“

قرنِ اول کے مسلمان اس حقیقت کو سمجھتے تھے..... ان کا ایک ایک فرد مجسم دعوتِ اسلام تھا، وہ کہیں جاتے تو تبلیغ کا دروان کے دل میں ہوتا۔ تجارت کرتے تو اسی کے لیے۔ زراعت کو ہاتھیں دیتے تو اسی کے لیے۔ غرض کہ دعوتِ اسلام کے بغیر وہ کسی کام کا تصور ہی نہ کر سکتے تھے۔ وہ تبلیغِ اسلام کو اپنی زندگی کا مقصد و جد سمجھتے۔ جنگوں اور بیابانوں کی بادی پستانی، پہاڑوں کی سر بلک پوٹیاں، سمندروں اور دریاؤں کی طوفان خیزیاں ان کی تبلیغ کے راستے میں حائل نہ ہو سکیں۔ قید خانوں کی کوٹھڑیوں میں بھی انہوں نے اسوہ یوسفی کو ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ وہ برابر تبلیغ کرتے رہے اور اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ حقیقی معنوں میں وہی عاشقِ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) تھے۔

ابتدائی چند صدیوں تک مسلمانوں کا یہ خیال تھا کہ تبلیغ و دعوت ہر مسلمان کا فرضِ حیات ہے۔ مگر اس کے بعد جمہورِ مستبدان نے ان کی قوتوں کو پامال کر دیا اور صرف علماء کا گروہ اس کا اجارہ دار بن گیا۔ دین و دنیا، عالم و داعی کی عہد بندی ہوئی۔ دنیا کے حاکم تبلیغِ اسلام سے لاپرواہ ہو گئے اور اس خلفت میں وہ اتنے بے باک ہوتے گئے کہ انجام کار علماء کو بھی اپنی خواہشاتِ نفس کا تسک کرنے کی ٹھان لی

نکر و نظر کی چھاندر عمل

علمائے حق ظلم کی تلوار کے سائے میں بھی اعلیٰ کلمۃ الحق کا فرض ادا کرتے رہے اور ان میں سے اکثر کی زندگیاں آج بھی ہمارے لیے عمل کا بہترین نمونہ ہیں لیکن جوں جوں وقت گزرتا گیا عام مسلمان اسوہ حسنہ سے دور ہوتے گئے تو علما کا ایک طبقہ دنیا پرست بنتا گیا یہاں تک کہ اسلامی تعلیمات فراموش ہو کر رہ گئیں اور بعض ناہنجار گوروں اور چیلوں نے اس خیال کو رواج دیا کہ:

”وہ صرف مسلمان کہلو کر کامیاب ہو سکتے ہیں اور آخرت میں جنت کے ٹھیکہ دار

بھی بن سکتے ہیں“

صدیوں کے تجربے نے اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے کہ مسلمان اس غفلت اور بد عملی کی وجہ سے ہی دنیا میں ذلیل ہے اور آہستہ آہستہ آخرت کا خوف بھی اس کے دل سے نکلنا جا رہا ہے، اس کی زندگی ایک مادہ پرست انسان سے کچھ جدا نہیں۔ وہ اسی دھارے پر بہ رہا ہے جس پر حیوانی رجحانات اسے بہائے لیے جا رہے ہیں۔

اب زمانے نے کروٹ لی ہے۔ مسلمان کو اپنی غفلت اور زبان کاری کا احساس ہو رہا ہے۔ وہ جاگ رہا ہے لیکن بد قسمتی یہ ہے کہ اس کے لیے اسلامی تعلیمات سمجھانے کے اسباب ناپید ہیں۔ نہ کوئی مناسب نصاب تعلیم ہے اور نہ انتظام۔ موجودہ نصاب تعلیم کے ناخدا یہ چاہتے بھی نہیں کہ مسلمان اسلام سے واقف ہوں اور سچے مسلمان بن جائیں۔

اس لیے کہ جمہور جب بیدار ہو جائیں گے تو ان کی غلامی کا جو ایک لمحہ کے لیے برداشت نہ کریں گے۔ اللہ کی زمین میں صرف اللہ کا قانون رائج ہوگا اور یہی چیز باطل پرستوں کے لیے پیام موت ہے۔

اسلامیات، پارنیاٹ کے لیے موجودہ سکولوں اور کالجوں میں یا تو سر سے کوئی باقاعدہ نصاب ہی نہیں اور اگر کچھ کتابیں پڑھائی جاتی ہیں تو ان میں سے اکثر جہاں زبان کے لحاظ سے سو سال پہلے کی ہیں وہاں طرزِ بیان اور ترتیبِ مضامین کے اعتبار سے بھی دورِ حاضر کی ضرورت کو پورا نہیں کرتیں۔ میں نے ۱۹۲۶ء سے ۱۹۴۲ء تک پندرہ سال متواتر سکولوں اور کالجوں میں تعلیم و تدریس کے تجربے کے بعد محسوس کیا ہے کہ جب تک اسلامیہ سکولوں اور اسلامیہ کالجوں میں قرآن مجید کی لازمی تعلیم کا انتظام نہیں ہوتا اور ایسی رائے عامہ بیدار نہیں ہو جاتی کہ

۱۹۴۳ء میں مذہبی تعلیم کے بغیر موجودہ نصابِ تعلیم کو زہر کے گھونٹ سمجھنے لگ جائیں، تبھی اسلام کی بچڑھی نہیں بن سکتی۔

اسلامیہ کالج لاہور میں ۳ سال کی جدوجہد کے بعد ۱۹۴۳ء میں پہلی مرتبہ قرآنِ عزیز کی تعلیم لازمی قرار دی گئی۔ ہندوستان کے مشاہیر علماء اور ماہرینِ تعلیم سے نصاب کے متعلق مشورہ کیا گیا اور قرآنِ عزیز کے علاوہ عام مذہبی معلومات کے لیے ایک نصاب مرتب ہوا۔ اسلامی تعلیمات اس نصاب کی پہلی کتاب ہے اور باقی سکولوں اور کالجوں کے لیے لکھی گئی ہے۔ اس کتاب کی ترتیب میں یہ خیال رکھا گیا ہے کہ ایک مسلمان کو مذہبی امور میں جن معلومات کی ضرورت ہے وہ سلسلہ وار بیان کر دی جائیں تاکہ اس نصاب کی تکمیل کے بعد ایک مسلمان اسلام، تبلیغِ اسلام اور ترویجِ اسلام کی روح کو سمجھ لے اور اس کے دل میں ترن اول کے مسلمانوں کے نقشِ قدم پر چل پڑنے کی تڑپ پیدا ہو جائے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ملتِ اسلامیہ کے غیور فرزندوں کو توفیق دے کہ وہ پہلے خود دین کو کھیں اور پھر اس کی اشاعت کے لیے سرکجف میدان میں نکل آئیں۔

(۲)

۱۹۴۴ء کے بعد پاکستان قائم ہوا۔ قائد اعظم نے علامہ اقبال کے ۱۹۳۰ء کے تخیل کو ادھورے عمل میں پیش کیا۔ وہ ایک سال کے بعد چل بسے۔ قائد ملتِ یاقوت علیٰ خاں کو قتل کیا گیا۔ اینگلو محمدیوں اور ان کے کاسہ لیسوں نے اس پاک ملک میں وہ اہم مہم چھایا کہ اسلامی تعلیمات ان کی حیثیتوں نالائقیوں اور گستاخوں کے جبار و ہوس میں نظروں سے اوجھل ہو گئیں۔ نئی نسل کو اپنے مخصوص نژاد کے لیے نئے سانچوں میں ڈھالنے کے لیے زن، زر، زمین کے ہیونہم اختیار استعمال کیے گئے۔ تاآنکہ ۱۹۵۶ء تک یہ اسلامی ملک ہر طرح غیر اسلامی اور یہ پاکستان پوری ناپاک کا نمونہ بن گیا۔ راقم الحوادث کے اپنے اور بیگانے اس کے درپے آزار رہے مگر اللہ کی رحمت نے ساتھ ہی چھوڑا۔ جدوجہد کے نام سے ایک ماہنامہ شروع کیا اس میں نیا سال اور نئے ارادے کے عنوان سے یہ ادارہ لگا،

”یکم جنوری ۱۹۵۶ء کو وہ سال شروع ہوتا ہے جس کے متعلق افسانے سے زیادہ دلکش اور رومان سے زیادہ دل موہ لینے والی پیش گوئیاں اور سنسنی خیز کہانیاں لکھی جا رہی



ہے کہ دل پر آ کرے چل رہے ہیں اور دماغ پاشش پاشش ہے۔ لیکن وہ جنوی  
ہی کیا جو عقل و منطق کا پابند ہو۔۔۔۔۔ جنوں بس جنوں ہے اور اس کی منطق نہالی ہوتی ہے؟

(۳)

اب سوال یہ ہے کہ دنیا دیوانے سے اس قدر کیوں ڈرتی ہے؟ کیا حرج ہے کہ عقل مندوں کی دنیا  
میں ایک دو دیوانے بھی اگر اپنا بسیرا بنالیں۔ پروانے بھی آخردیوانے ہی ہوتے ہیں درنہ شمع پر بس  
طرح جان کیوں دیں۔ دنیا پر واٹوں کو گوارا کرتی ہے۔ پھر کیا حرج ہے کہ شاخ بستی پر ایک دو دیوانے  
بھی آ بیٹھیں اور لوگ انہیں برداشت کر لیں۔

لوگ دیوانوں سے اس لیے ڈرتے ہیں کہ ان کا کام ان کے نزدیک تعمیر نہیں تخریب ہوتا ہے۔  
وہ ان کے بنائے ہوئے قاعدوں کے مخالف اور ان کے خود عرضا نہ اور خود ساختہ اصولوں کے دشمن  
ہوتے ہیں۔

ان کا ہمتاء ان کے جمود اور ان کی بے حسی کو زندگی، احساس اور حرکت کے یہ مجتہد رہتے

وہ ڈرتے ہیں کہ کہیں دیوانے ان کی عورت کو آگ نہ لگا دیں۔ ان کے عیش کو غم میں تبدیل دیں۔

لوگوں کا اندیشہ بے جا نہیں ہے۔۔۔۔۔ مگر سنیے۔۔۔۔۔ سرزمین مصر تمدن کا گوارا ہے۔ سر

بغلق محل کھڑے ہیں۔ آباد عبادت خانوں کے منہ سے گلشن دھوپ میں ہزاروں سورج بنے ہوئے  
یہی۔ علم کی گرم بازاری ہے۔ حکمت کی ارزانی ہے، تہذیب نوردج پر ہے۔ تنظیم مکمل ہے۔ حکومت  
باقاعدہ ہے۔ بادشاہ دنیا بھر میں بادشاہوں سے طاقت ور ہے۔۔۔۔۔ اتنا طاقت ور کہ برلاکتا ہے؛

”اَنَا مَا بَشَرٌ مِّنْ الْاَشْخَالِ“۔۔۔۔۔ میں ہی تمہاری اس دنیا کا سب سے بڑا رب ہوں۔

کیونکہ یہ تمام تنظیم و ترتیب میرے ہی تمدن و اور حسن انتظام کا نتیجہ ہے۔

یہ مصر کی قوم ہے۔۔۔۔۔ یہ مصر کا بادشاہ ہے۔

سب باطل۔۔۔۔۔ سب فریب۔۔۔۔۔ دفعتاً ایک آواز بلند ہوتی ہے۔ فرمائیے! مصر

کی تہذیب کو باطل و فریب کئے والا آپ کی بول چال میں سیانا ہو سکتا ہے یا دیوانہ؟

اسی قدر نہیں۔ سب سے بڑا جنون ملاحظہ ہو۔ کتا ہے کہ میں صدیوں کے غلام اسرائیلیوں کو

آزاد کر کے فلسطین کا بادشاہ بناؤں گا۔







نقصان نہ پہنچا سکیں گے۔

پھر یہ بھی یاد رہے۔ کوئی دیوانہ یہ کہہ کر نہیں آتا کہ میں آنا ہوں مجھے آنے دو، وہ تو بس آدھکتا ہے۔ اسی لیے آپ کا یہ دیوانہ بھی عزمِ محکم اور عملِ پیہم کے بل پر آپ کی مجلس میں نازل ہوتا ہے، اور سچ کہتا ہے کہ آپ کتنے ہی دھکے دیں، اسے نکال نہ سکیں گے۔ اس کے شور سے آپ چین سمجھیں ہوں گے، دانت پسیں گے، محتجب سے فریاد کریں گے مگر یاد رکھیے یہ آپ کا چھپا نہ چھوڑے گا۔ آپ کا سکون خاطر برباد ہی کرتا رہے گا کیونکہ اس کے سر میں جو جنون ہے وہ نہ جلتے ہی جائے گا اور نہ وہ آپ کو چین لینے دے گا۔ یہ وردِ ایسا ہے کہ مر جاتے تو جاتے!

اے کاش! کسی طرح آپ کے دل میں یہ بات اتاری جاسکے کہ آپ کی کھرنی جوئی عظمتِ فکر و نظر یا عقل سے نہیں مایان و عمل اور جنون کی راہ میں واپس آسکتی ہے۔

کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ طبعِ اسلامیہ گو گو۔ رسمی اسلام اور تذبذب کا شکار ہے۔ اگر اس ملت کے افراد میں سے کچھ اللہ کے نام کے دیوانے بن جائیں پھر ایمان و عمل کے ساتھ ایسے جہاد میں مصروف ہو جائیں جو یَقِیْتُوْنَ وَ یُقَاتِلُوْنَ یعنی غرار اور نهدار کی منزل تک پہنچے بغیر اپنی زندگی کو ناکمل سمجھیں جو چشمِ زدن میں دوش ہی پر اپنے آپ کو سوار باریں۔

۴ ہر زمان یک تازہ جولا نگاہ می خواہم از دو  
تا جنوں فرمائے من گوید وگر ویرانہ نیست

علی حلقوں میں یہ خبر اتھائی مسرت کا باعث ہوگی کہ مفتی رقت حضرت العلماء حافظ عبداللہ صاحب محدث روپڑی کی علم و تحقیق کا گراں قدر مجموعہ ادارہ احیاء السنۃ النبویۃ کے زیرِ اہتمام طباعت و اشاعت کے مراحل طے کر رہے ہیں۔ اس کی چار سو صفحات پر مشتمل ہے۔ اس میں مساجد کے اہم مسائل پر محققانہ بحث کیے لیے محدث روپڑی رحمۃ اللہ علیہ کا کتابت و طباعت و آفٹ کاغذ سفید

پہلی جلد شائع ہو چکی ہے جو تقریباً پونے ایمان و اعتقاد، مہارت و پاکیزگی اور ہے۔ علمی معیار اور بلند تحقیق کے اسم گرامی ہی وافی ضمانت ہے۔ قیمت جلد ۱۸ روپے علاوہ وصولیہ

ناظم ادارہ احیاء السنۃ النبویۃ ڈی۔ بی۔ بلاک سٹریٹ ٹاؤن سرگودھا

صفر المظفر ۱۳۹۳ھ

خواجہ عبدالمنان رازا میاں کے

# تعارف و تبصیر



نام کتاب : ..... بد نصیب مصنف : مائل خیر آبادی  
ضخامت : ..... ۴۴ صفحات قیمت : ..... ۱/۴۵ روپے

ناشر : ادارہ العسالت ذیلدار پارک اچھرو لاہور

بچوں اور بڑوں کے لیے افادہ ای ادب کی تخلیق میں مائل خیر آبادی صاحب کا قابل قدر حصہ ہے۔ وہ ساوہ و سلیس اور شگفتہ درواں زبان میں لکھے ہیں۔ انداز بیان دلکش ہے۔ زیر نظر کتاب "بد نصیب" میں انہوں نے ان دس بد نصیبوں کا حال کہانی کے انداز میں لکھا ہے جن تک اللہ کا دین پہنچا لیکن وہ کسی نہ کسی وجہ سے اس نعمت سے محروم ہو گئے۔ واقعی اس شخص سے زیادہ بد نصیب کون ہو سکتا ہے جن کے سامنے جنت کا راستہ ہو لیکن وہ اپنا رخ بدل کر جہنم کی طرف چل پڑے۔ یہ دس کہانیاں ہم سب کے لیے درس عبرت ہیں۔ بڑوں کو چاہیے کہ وہ اس کتاب کو خود بھی پڑھیں اور اپنی اولاد اور اپنے چھٹے بہن بھائیوں کو بھی پڑھائیں۔ جن دس بد نصیب لوگوں کے حالات و واقعات اس کتاب میں بیان کیے گئے ہیں ان کے نام یہ ہیں۔ ابلیس۔ کنعان۔ سامری۔ قارون، عبداللہ بن ابی۔ سیلہ کذاب۔ جبلا بن ابہم اور ثعلبہ۔

نام کتاب : ..... چٹائیں مصنف : مائل خیر آبادی  
ضخامت : ..... ۴۴ صفحات قیمت : ..... ۲/۲۵ روپے

ناشر : ادارہ العسالت ذیلدار پارک اچھرو لاہور

"بد نصیب" اگر ان لوگوں کی زندگی کے حالات پر مشتمل ہے کہ جو حوص و ہوس اور نفس پرستی کے سیلاب میں خس و خاشاک کی طرح بہ گئے تو چٹائیں ان بزرگ و پاکباز خواتین کی زندگی کے واقعات پر مشتمل ہے جو باطل کے سیل بیکراں میں چٹانوں کی طرح ڈٹی رہیں۔ کوئی ظلم، کوئی لالچ اور کوئی فریب انہیں دینی حق سے نہ ہٹا سکا۔ ہر طرح کے مصائب اور تکالیف برداشت کیں لیکن

اسلام چھوڑنے پر آمادہ نہ ہوئیں۔ یہ چٹائیں ہیں، حضرت فاطمہؓ، حضرت سیدہؓ، حضرت ام سلمہؓ، حضرت ام حارثہؓ، حضرت ام حبیبہؓ، حضرت بنت ثبوت عقبہؓ، حضرت صفیہؓ اور حضرت خنساءؓ۔ ان صحابیات کے حالات پڑھ کر نہ صرف یہ کہ ایمان تازہ ہوتا ہے بلکہ مستحکم ہوتا ہے۔ ابارہ الحسنات نے بڑے خوبصورت پیرایہ میں دونوں کتابیں پیش کی ہیں۔

نام کتاب ..... اربعین نوویؒ مرتب: حافظ نذرا احمد۔ مولانا عزیز زبیدی

ضخامت ..... ۹۴ صفحات قیمت: ۱/۴۰ روپے

ناشر: مسلم الاذی، نذر منزل ۲۹، محمد نگر، لاہور

زیر نظر کتاب اربعین نوویؒ، امام نوویؒ کی منتخب بیالیس احادیث رسول کا مجموعہ ہے جسے اہل سنت کے طلباء کے لیے موجودہ شکل میں حافظ نذرا احمد صاحب نے مولانا عزیز زبیدی صاحب کے تعاون سے مرتب کیا ہے۔ اربعین کا معنی چالیس ہے۔ امام نوویؒ نے ۱۳ احادیث شامل کر کے اس مجموعہ کا نام اربعین نوویؒ رکھا۔ یہ تبیین نے مکن اربعین کا ترجمہ، ہر حدیث کا الگ الگ مرکزی خیالی و مفہوم اور شکل الفاظ کے معانی دینے کے علاوہ امام نوویؒ کی زندگی کے حالات، اربعین کی وجہ تسمیہ اور تاریخ، حدیث کی اہمیت، حدیث کی اقسام، علم حدیث کی اصطلاحات، تدوین حدیث اور اس کی تاریخ، مشہور راویوں کے نام، ان سے روایت کردہ احادیث کی تعداد اور احادیث کی مشہور کتب کے متعلق نجات اہم معلومات شامل کر دی ہیں۔ یہ مجموعہ طلباء کے علاوہ تمام لوگوں کے لیے بھی مطالعہ اور یاد کرنے کی چیز ہے کہ حدیث میں آتا ہے:

”میری امت میں سے جس شخص نے چالیس احادیث دینی امور کے متعلق یاد کیں، اللہ اسے قیامت کے روز فقیہوں، عالموں اور شہیدوں کے گروہ سے اٹھائے گا“

نام کتاب: ..... ارمغان آزاد جلد اول مرتب: ..... ابوسلمان شاہجمان پوری

ضخامت: ..... ۲۴۸ صفحات قیمت: ۵/۵۰ روپے

ملنے کا پتہ: مکتبہ الشاہد علی گڑھ کالونی کراچی۔ ۲۱

مولانا ابوالکلام آزاد کی شخصیت کسی طرح بھی طسقاتی شخصیت سے کم نہیں۔ طسقاتی اس لیے کہ ایسی خصوصیات و صلاحیتوں کے لوگ خال خال ہی نہیں بلکہ صدیوں میں کوئی ایک دو ہی ملتے ہیں۔ وہ ایسی ہستی تھی کہ معلوم ہوتا ہے جامع الصفات کی ترکیب انہی کو دیکھ کر وضع کی گئی ہے۔ جناب ابوسلمان صاحبان پوری نے بالکل ٹھیک کہا ہے کہ:

" ایسی باکمال اور پہلدار شخصیت کے علوم و معارف کے احاطے، فضائل و محاسن کے ذکر اور خدمات کے تذکرے کے لیے علماء کے بڑے بڑے جامع عظیم الشان اکیڈمیوں اور ان کے بے شمار رسائل اور قرون کی کوششوں کی ضرورت ہے۔ "

لیکن انہوں نے یہ بات ٹھیک نہیں کہی ہے کہ:

" ان پر (مولانا آزاد پر) قلم اٹھانے کے لیے جن صلاحیتوں کی ضرورت ہوتی ہے، بلاشبہ وہ مجھ میں نہیں۔ مجھے ان پر قلم اٹھانے اور ان کے تذکرے کا حق نہیں پہنچتا تھا۔ "

کیونکہ ارمنان آزاد اس بات کی کھلی شہادت ہے کہ ابوالکلام آزاد کو سمجھنے اور سمجھانے میں ان کے قلم نے اپنی صلاحیتوں کا لوہا منوایا ہے۔

ارمنان آزاد، مولانا آزاد کی ابتدائی دور کی شعری اور نثری تخلیقات کا گلدستہ ہے۔ مولانا آزاد کے رنگارنگ کلمائے شعر و نثر کو ابوسلمان صاحب نے اتنی عقیدت اور سلیقہ سے سمجھایا ہے کہ یہ مجموعہ ارمنان آزاد بھی ہے اور ارمنان ابوسلمان بھی۔

زیر نظر کتاب کے حصہ اول میں مولانا آزاد کا کلام بڑی عرق ریزی اور محنت سے جمع کر دیا گیا ہے۔ اس میں غزلیات، رباعیات، قطعات، تنویدی اور نعت جیسی اصناف شامل ہیں۔ اردو کے علاوہ فارسی کلام بھی ہے۔ مولانا آزاد کے عکسی کلام سے یہ کتاب گراں قدر اہمیت کی حامل ہو گئی ہے۔ مولانا کے کلام سے پہلے ابوسلمان صاحب نے نہایت دلچسپ اور شگفتہ انداز میں مولانا کے شعری میلان کی تاریخ بھی بیان کر دی ہے۔ اور تمہ کے ساتھ ساتھ حواشی دے کر کلام کا فہمی اور تاریخی پس منظر سمجھنے میں آسانی کر دی ہے۔ حصہ دوم گیارہ مضامین پر مشتمل ہے اور مضامین بھی ابتدائی دور کے مثلاً فن اخبار نویس، جشن تاج پوشی کا کلمتہ میں دلچسپ مشاعرہ، سرمد شہید، ایک بہت سیمیں سے،

قار باز، حکیم خاقانی شیروانی وغیرہ۔

ارمغان آزاد جیسی کتابیں اس دور میں کم ہی چھپتی ہیں لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ علم بھی انہی کتابوں کے مطالعہ سے حاصل ہوتا ہے۔ کتاب عمدہ، کاغذ اعلیٰ، جلد پختہ، سرسوق پر مولانا آزاد کا خیال فروز تصویر پر سیاہی خاکہ۔ فرض یہ کتاب جہاں اپنے مواد کے لحاظ سے علمی و تحقیقی ہے وہاں ظاہری صورت میں بھی علمی تاثیر دیتی ہے۔



نام کتاب: ..... معرکہ ایماں و ماریت تالیف: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ترجمہ: ..... مولانا محمد الحسنی ضخامت: ..... ۱۳۶ صفحات

قیمت: ..... ۹ روپے طے کا پتہ: کتاب برادرز کارخانہ بازار لاکھنؤ

معرکہ ایماں و ماریت سید سے سادہ الفاظ میں سورہ کسف کی تفسیر ہے لیکن یہ معروف انداز میں تفسیر بھی نہیں بلکہ موجودہ دور کی نثری صنف میں علمی مقالہ ہے۔ ایک بلند پایہ علمی و دینی مقالہ۔ جس میں قرآن حدیث، تاریخ قدیم اور معلومات جدیدہ کی روشنی میں سورہ کسف کا تعارف کرایا گیا ہے۔ تفسیر کا یہ الزکھا اور دل نشیں انداز مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا مہم جو منت ہے۔ یہ طویل مقالہ عربی زبان میں لکھا گیا تھا۔ جس کا ترجمہ مولانا علی میاں کے جیتے مولانا محمد الحسنی نے کیا ہے۔ مقالہ کا آغاز ملاحظہ ہو۔

"عبد کے روز جن سورتوں کے پڑھنے کا شروع سے میرا معمول ہے۔

ان میں سورہ کسف بھی شامل ہے۔ حدیث نبوی کے مطالعہ کے دوران مجھے علم ہوا کہ اس میں سورہ کسف پڑھنے اور اس کو یاد کرنے کی توجیہ دی گئی ہے اور اس کو مجال سے حفاظت کا ذریعہ بنایا گیا ہے۔ میں نے اپنے دل میں سوچا کہ کیا اس سورہ میں واقعی ایسے معانی و حقائق اور ایسی تہیں یا تدبیریں ہیں جو اس فتنہ سے بچا سکتی ہیں؟ جس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بار بار پناہ مانگی ہے اور اپنی امت کو بھی اس سے پناہ مانگنے کی سخت تاکید فرمائی ہے اور جو وہ سب سے بڑا آخری فتنہ ہے جس کے بارہ میں حضور کا ارشاد یہ ہے کہ آدم کی پیدائش سے قیام قیامت

سبک و جال سے بڑا کوئی واقعہ نہیں ہے۔۔۔۔۔ میں نے سوچا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کتاب اللہ اور اس کے اہل راہ و علوم سے سب سے بڑھ کر واقف ہیں قرآن کی ساری سورتوں میں آخر اسی سورہ کا انتخاب کیوں فرمایا ہے؟۔۔۔۔۔

مجھے محسوس ہوا کہ میرا دل اس راز کو سمجھنے کے لیے بے تاب ہے۔ میں یہ جانتا چاہتا تھا کہ اس خصوصیت کا سبب کیا ہے اور اس حفاظت اور بچاؤ کا جس کی بجز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی ہے، سورہ سے کیا معنوی تعلق ہے۔ قرآن مجید میں چھوٹی بڑی ہر طرح کی سورتیں موجود تھیں۔ کیا وجہ ہے کہ ان سب کو چھوڑ کر اس سورت کا انتخاب کیا گیا اور یہ زبردست خاصیت اسی سورہ میں رکھی گئی۔ مجھلا مجھے اس کا یقین ہو گیا کہ یہ سورہ قرآن کا ضرور ایسی منفرد سورہ ہے جس میں عہدِ آخر کے تمام تقاضوں سے بچاؤ کا سب سے زیادہ سامان ہے۔ جس کا سب سے بڑا علمبردار و جال ہو گا۔ اسی میں اس تریاق کا سب سے بڑا ذخیرہ ہے جو دجال کے پیدا کرنے اور زہریلے اثرات کا ٹوڑ کر سکتا ہے اور اس کے بیمار کو مکمل طور پر شفا یاب کر سکتا ہے اور اگر کوئی اس سورہ سے پورا تعلق پیدا کرے اور اس کے معانی کو جان و دل میں تار لے تو وہ اس عظیم اور قیامت خیز نفل سے محفوظ رہے گا اور اس کے جال میں ہرگز گرفتار نہ ہو گا۔

اس طویل اقتباس کے لیے میں معذرت خواہ نہیں ہوں کیونکہ میرا وجدان یہ کہتا ہے کہ اس اقتباس کے پڑھنے کے بعد کوئی مسلمان ایسا نہ ہو گا جس کا دل بقایا کتاب پڑھنے پر آمادہ نہ ہو جائے۔ جب تہید ہی دل و نگاہ پر قابو پالے تو باقی حصہ پڑھے بغیر کون رہ سکتا ہے۔

آج کا دور روحانیت، مادیت کی کشمکش کا دور ہے بلکہ اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ ہم مادیت کے مقابلہ میں۔ روحانی اقدار کی شکست قبول کر چکے ہیں۔ آج ہم اسلام کی بجائے سوشلزم، کمیونزم اور کیپیٹلزم کی شائیں دے کر اپنے اندر ترقی کا جذبہ پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس کشمکش اور اس شکست خوردگی کے عالم میں سورہ کہف روشنی کا کنارہ ہے۔ آئیے اس ایمان و مادیت کی کشمکش کے پس منظر پر سورہ کہف کا مطالعہ کیجئے۔ آپ دیکھیں گے کہ قرآن پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ اس معرکہ ایمان و مادیت میں فتح ایمان ہی کی ہے۔ بقول مولانا ابوالحسن علی ندوی:



تعارف و تبصرہ کتب

میں نے دیکھا ہے کہ پوری سورہ صرف ایک موضوع پر مشتمل ہے جس کو میں ایمان و مادیت کی کش مکش یا قبلی قوت اور عالم اسباب سے تعبیر کر سکتا ہوں۔ اس میں جتنے اشارے، حکایات، واقعات، مواظف اور تشبیہیں گزری ہیں وہ سب انہی معانی کی طرف اشارہ کرتی ہیں، کبھی کھل کر کبھی در پردہ۔ مجھے اس نئی دریافت یا نئی فتح پر بڑی مسرت حاصل ہوئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور قرآن مجید کے اعجاز کا ایک نیا پہلو میرے سامنے آیا۔ مجھے اس کا اندازہ نہ تھا کہ یہ کتاب جو چھٹی صدی عیسوی یعنی آج سے تیر سو برس سے بھی پہلے نازل ہوئی، اس دجالی تمدن و تہذیب کی نیز اس کے نقطہ خروج اور اختتام اور اس کے رہبر اعظم کلم جس کو نبوت کی زبان میں دجال کہا گیا ہے، ایسی سچی اور نہ بولتی تصویر افسانوں کے سامنے پیش کرے گی۔

مگر کہ ایمان و مادیت کا مطالعہ علوم و معارف کے کئی دریچے کھولتا ہے اور ایمان و ایمان کی مہک سے دل و دماغ کو محضر کرتا ہے۔ اس کا مطالعہ علمی تسکین کا باعث ہی نہیں بلکہ روحانی طہانیت اور مسرت کا باعث بھی ہے۔ اس گراں قدر کتاب کو ملک ہر دروز کارخانہ، بازار لائل پور نے بڑی خوبصورت گٹ اپ کے ساتھ پیش کیا ہے۔ لیکن یہ کتاب نچواہ کتنے بھی حسین انداز سے پیش کی جائے، اس کے معنوی حسن کا مقابلہ نہیں ہو سکتا۔ یہ کتاب بتاتی ہے کہ موجودہ نظریاتی بتوں کا جس طرح بنا ایک حقیقت ہے۔ اسی طرح ان کا ٹوٹنا بھی ایک حقیقت ہے۔ بت تراشش اپنا کام کر چکے اور اب بت شکنی کا دور آ رہا ہے۔

نام کتاب: ..... اقوال مودودی مرتب: ..... سعد بن اسعد  
صفحات: ..... ۱۲۰ صفحات قیمت: ..... ۵ روپے

ناشر: گلستان پبلیکیشنز، م. ا. رو. بازار لائل پور

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کی تحریروں نے مسلمانوں کو ذہنی طور پر حیات نو بخشی ہے انہوں نے زندگی کے ہر شعبے کو اسلام کی کسوٹی پر پرکھا اور کھرا کھڑا، الگ الگ کر کے رکھ دیا۔ مولانا نے جو کچھ لکھا خونِ جگر سے لکھا، خلوص و دیانت سے لکھا۔ یہی وجہ ہے کہ جس موضوع پر قلم اٹھایا،



جیلانی کے ترجموں کا رد و دشمنی میں اپنے موقف کو واضح کیا ہے۔ اور حق یہ ہے کہ مسئلہ وسیلہ کو مسترد کر دیا ہے۔

کتاب چار ابواب پر مشتمل ہے۔ پہلے باب میں توسل کے معنی مستند حوالوں سے بیان کیے گئے ہیں۔ دوسرے باب میں توسل بالذات کے حامی فریق کے دلائل اور ان پر تبصرہ و بحث ہے۔ یہ تبصرہ و بحث نہایت علمی اور تحقیقی اسلوب میں ہے۔ تیسرے باب میں قرآن کریم، احادیث نبوی، اقوال محدثین اور ائمہ مجتہدین کی رد و دشمنی میں توسل بالذات کے باطل ہونے کے دلائل پیش کیے گئے ہیں۔ یہ باب کتاب کی جان ہے۔ چوتھے باب میں سراج موتی یعنی کیا مردے سے دعا کی جائے، کے موضوع پر بحث ہے جسے بڑے عالمانہ انداز میں نبھایا گیا ہے۔

وسیلہ اور سراج موتی کے موضوع پر یہ ایک گراں قدر کتاب ہے۔ اول اول مولانا عبدالستار صاحب کلا نوری نے حقیقت التوسل والوسیلہ کے نام سے تعریف فرمایا تھا اور پھر موجودہ شکل میں کچھ اضافہ کے ساتھ مولانا عبدالستار صاحب محدث نے دہلوی سابق اہم جامعہ عزابار الہدیت نے طبع فرمایا۔ یہ کتاب دو روپے میں کتب خانہ اشاعت الکتاب والسنن گل نبراہن روڈ کراچی نمبر ۱۰ سے منگوائی جاسکتی ہے۔

## تفسیر فطریہ

فتح البیان، ابن عباس، البخیر، جلالین، صحاح ستہ، زاد اللبیب جان، ریاض الصالحین، مشکوٰۃ مع الترمذی والتبرہیب، زاد العاد مع سیرۃ النبوی لابن ہشام، المنتقى لابن تیمیہ مع مسند دارمی، ابوداؤد وحشی، ازملار محمد ابراہیم، الہدیت، اناب نسیم، محسن المعبود، صحیحۃ الاسودھی، طبقات الصالحین، سبل السلام، سیرۃ النبوی لابن ہشام، البدایہ والنہایہ، تذکرۃ الحفاظ، الطبقات لابن سعد، البدرا الطالع للشولانی، الفضل فی الملل والاعوار، والنحل لابن حزم مع الملل والنحل، عشر ستانی، تثبیت دلائل النبوة، روض الریاحین، نصوص الحکم، المستطرف، مجمع الاشیاء، فتح البیہ شرح کتاب التفسیر، ریاض الصالحین مترجم غزنوی، مشکوٰۃ مترجم غزنوی، غنیۃ الطالبین مترجم، صحاح ستہ مترجم وغیرہ۔

تجانیہ دارالکتب اینڈ پبلسز لاہور

- \* عناد اور تعصب قوم کے لیے زہرِ بلاہل کی حیثیت رکھتے ہیں — لیکن تعصبات سے بالاتر رہ کر افہام و تفہیم امت کے لیے رحمت کا باعث ہے ۔
- \* علومِ جدیدہ سے ناواقفیت اور انکار ، انسانی ارتقا کو تسلیم کرنے میں نخل کا درجہ رکھتے ہیں — لیکن قدیم علومِ اسلامیہ کو فرسودہ قرار دینا اور مذہبی روایات کے حاملین کو دقیانوس بتانا امت کی تباہی کا سبب ہے ۔
- \* غیر مذاہب کے بارے میں معاندانہ رویہ اختیار کرنا اسلامی اقدار کے منافی ہے — لیکن دینِ اسلام پر غیر مذاہب کے حملوں کا دفاع نہ کرنا اور اسلام کی تبلیغ کا فریضہ سرانجام نہ دینا ، حمتِ دینی اور غیرتِ اسلامی سے پکسر انحراف ہے ۔
- \* تبلیغِ دین اور نشر و اشاعتِ اسلام میں حکمتِ عملی کو نظر انداز کر دینا مصالحِ دینیہ کے خلاف ہے — لیکن حرام و حلال کے امتیاز میں رواداری برتنا اور قوانین و مسائلِ اسلامیہ کو نرم کر دینا اسلامی روح کو کمزور کر دینے کے مترادف ہے ۔
- \* آئین و سیاست سے بیگانہ ہو کر عبادت کیلئے گوشہ نشین ہو جانا زندگی سے فرار ہے — لیکن
- ع جدا ہو دین سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی
- \* جاہل کو دور ہی سے سلام کر دینا عباد صالحین کے اوصاف میں داخل ہے — لیکن جاہلیت کو مٹانا اور باطل کا تعاقب کرنا عین جہاد ہے ۔
- اگر آپ ایسا منصفانہ اور معتدلانہ رویہ پسند کرتے ہیں تو

## محدث

کا مطالعہ فرمائیے ۔ آپ اس کو ان جملہ صفات و معائن سے مزین پائیں گے ۔  
ان شاء اللہ ! کیونکہ اس کے مضامین اسی مخصوص طرز فکر کے حامل ہوتے ہیں ۔